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Профсоюзное движение России в целом переживает серьезный кризис, который выражается в снижении роли и значения профсоюзов в современном российском обществе и, как следствие, резком сокращении профсоюзных  рядов. В государстве, обслуживающем  в основном интересы олигархического капитала, профсоюзы потеряли свой статус некогда равноправного и равноценного социального партнёра в системе трудовых отношений и играют декоративную роль в современной демократии.  Неслучайно  растёт количество нападок на права профсоюзных организаций, препятствований со стороны работодателей свободному объединению трудящихся в профсоюзные организации, преследований профлидеров и сфабрикованных их увольнений. Не соответствует мировой практике забастовочное законодательство, а в ряде отраслей, включая предприятия и организации, объединяемые Профсоюзом жизнеобеспечения, действует прямой запрет на забастовки, что ограничивает возможности борьбы за социальную справедливость и повышение уровня жизни трудящихся, членов профсоюзов.

Ежегодный мониторинг состояния территориальных и первичных профорганизаций Профсоюза жизнеобеспечения подтверждает сохраняющуюся на протяжении последних 20 лет устойчивую тенденцию сокращения профсоюзного членства и ликвидации многих первичных профсоюзных организаций, что стало не только результатом многочисленных реструктуризаций и приватизации предприятий в ходе реформирования жилищно-коммунального комплекса и бытового обслуживания, но прежде всего из-за снижения у трудящихся базовой мотивации профсоюзного членства,  основы разрушения которой заложены в действующем в стране законодательстве в сфере деятельности профсоюзов и социального партнёрства.

IV пленум ЦК Профсоюза жизнеобеспечения считает, что изменить кризисную ситуацию в профсоюзах и обеспечить стабилизацию профсоюзных рядов с тенденцией к росту возможно лишь при восстановлении у трудящихся базовой мотивации профсоюзного членства. 
Для этого российским профсоюзам, объединяемым ФНПР, необходимо добиваться восстановления своих прав путём изменения действующего трудового законодательства, используя для этого не только конструктивные переговоры с органами законодательной и исполнительной власти, но также и коллективные действия трудящихся.

Прежде всего, необходимо добиваться права законодательной инициативы для российских профсоюзов, а также исключить из ст.43 и 48 ТК РФ порядок распространения действия коллективного договора и соглашения на всех работников организации независимо от их членства в профсоюзе.
Действующий порядок противоречит системе договорных отношений в рыночной экономике, ведёт к насильственному отчуждению результатов труда профсоюзных организаций, принуждает участвовать в коллективном договоре трудящихся, не состоящих в профсоюзе и не принимавших на себя никаких обязательств по его выполнению. Законодательно закрепить обязательность выполнения договорных обязательств коллективных договоров и соглашений для всех сторон трудовых отношений.
IV пленум Профсоюза требует конкретных действий от руководства ФНПР по возвращению в Трудовой кодекс РФ:

-  положения о принятии локальных нормативных актов и увольнении представителей выборных профорганов Профсоюза по согласованию с выборным органом первичной профсоюзной организации (ст.ст.74, 82, 99, 105, 113, 116, 123, 144, 180, 212, 221, 229.2, 230, 294, 299, 301, 371, 372, 373 Трудового кодекса РФ).
- действовавшие ранее гарантии для работников, входящих в состав профсоюзных органов и не освобождённых от основной работы, по применению дисциплинарного взыскания с предварительного согласия соответствующего профоргана и перевод таких работников на другую работу по инициативе работодателя (п.п.1,2 ст.25 ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности»), отменив ФЗ № 146 от 01.07.2010, ущемляющий права не освобождённых профсоюзных активистов и профсоюзов в целом;
- упростить создание единого представительного органа работников при ведении коллективных переговоров, что установлено ст. 37 ТК РФ, если на предприятии действует несколько первичных организаций разных профсоюзов;

- внести изменение в Гражданский процессуальный Кодекс РФ (ст.48-54) о праве профсоюзов по собственной инициативе обращаться с заявлениями в суд в защиту трудовых прав работников в целях реализации ст.23 ФЗ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности»;

- исключить из ст.142 ТК РФ для предприятий жилищно-коммунального хозяйства, связанных с обеспечением жизнедеятельности населения, полный запрет на приостановление работы в случаях задержки заработной платы;

- установить конкретную ответственность органов местного самоуправления и работодателей за противодействие профсоюзу в осуществлении уставной деятельности, невыполнение требований профсоюзных органов о расторжении трудового договора с должностными лицами, нарушающими законодательство о профсоюзах, не выполняющими обязательства по коллективному договору, соглашению; ст.378 ТК РФ должна содержать перечень конкретных законов, в соответствии с которыми нарушители прав профсоюзов несут уголовную и административную ответственность, определять порядок привлечения к такой ответственности.
В ходе подготовки к настоящему пленуму в территориальных организациях Профсоюза был проведён опрос на основе анкеты ФНПР по выявлению предложений по модернизации и инновационному развитию профсоюзов, на вопросы которой что нужно предпринять для организационного укрепления профсоюзов (объединять и укрупнять профсоюзы, модернизировать их организационную структуру, наделить территориальные объединения организаций профсоюзов статусом представительств ФНПР, демократизировать деятельность первичных профсоюзных организаций либо проводить более эффективную кадровую политику), получены ответы территориальных организаций о том, что структурные и организационные преобразования российских профсоюзов не принесут желаемых результатов без изменений действующего трудового законодательства, восстановления базовой мотивации профсоюзного членства и усиления на законодательной основе прав и гарантий профсоюзов.
Предложение ФНПР наделить территориальные объединения организаций профсоюзов статусом представительств ФНПР не получило поддержки территориальных организаций Профсоюза, которые  считают такое решение  нецелесообразным, поскольку оно может привести к резкому падению престижа и влияния этих представительств в обеспечении социального диалога на уровне субъектов Российской Федерации.

В современных условиях кадровый резерв профсоюзов во многом представляется формальной величиной, так как будущее российских профсоюзов на фоне массового сокращения профсоюзных рядов вызывает большие сомнения и нежелание у молодёжи заниматься этой неперспективной работой. 

IV пленум ЦК Профсоюза жизнеобеспечения считает возможным осуществить модернизацию организационной структуры первичного звена профсоюзов, распространив ряд функций первичной
 профсоюзной организации на доверенное лицо профсоюза, что актуально для малочисленных профорганизаций, члены которых (по различным причинам, включая страх перед работодателем за своё рабочее место) выражают желание сохранять профсоюзное членство и связь с Профсоюзом. Однако до сих пор статус доверенного лица не определён и не закреплён законодательно, что требует незамедлительного решения.

Общероссийский профсоюз работников жизнеобеспечения является неотъемлемой составной частью ФНПР и в силу этого болен теми же болезнями, что и Федерация профсоюзов. Для оздоровления профсоюзов России необходимо восстановить условия базовой мотивации профсоюзного членства.
К коренной модернизации организационной структуры российских профсоюзов можно будет приступить, лишь добившись серьёзного оздоровления политического  и морального климата в стране по отношению к профсоюзам и реформирования законодательства о профсоюзах, трудовых отношениях и социальном партнёрстве в соответствии с мировой практикой.

По поручению IV пленума
ЦК Общероссийского профсоюза

работников жизнеобеспечения

Председатель Профсоюза
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