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Организационная деятельность Центрального комитета была направлена на реализацию практических мер по сохранению численности первичных профсоюзных организаций и членов профсоюза,  на укрепление профсоюзной солидарности  и единства, согласованных действий всех структур Профсоюза, совершенствование системы профсоюзного образования, на повышение эффективности формирования и использования кадрового резерва. 
В соответствии со статистическим отчетом на  1  января  2013 года  Общероссийский профсоюз объединяет 76 территориальных организаций профсоюза, в состав которых  входит  563634  члена  профсоюза,   из  них  женщин – 281,3 (49,9%),  молодежи  до  35 лет – 107,9 тысяч (19 %).     Общая  численность  Общероссийского профсоюза  в 2012 году снизилась  на  63,75 тысяч.  

Наиболее значимые вопросы стратегии и тактики действий Профсоюза рассматривались на пленуме Центрального комитета и на  заседаниях Президиума Центрального комитета, а также на совещаниях и встречах руководителей Профсоюза с профсоюзным активом на местах.

В отчетном периоде в соответствии с планом работы  ЦК  Профсоюза  16 мая 2012 года  был  проведен III пленум  ЦК  профсоюза, на котором были рассмотрены вопросы:  
- Об изменениях в составе Центрального комитета   Общероссийского профсоюза.

- Об усилении общественного  контроля за состоянием условий и охраны труда на предприятиях  отраслей, объединяемых Профсоюзом.

- О регламенте Центрального комитета и  Президиума Общероссийского профессионального союза работников жизнеобеспечения.

- О Положении о правовой инспекции труда Общероссийского профессионального союза работников жизнеобеспечения.

- О смете  профсоюзного  бюджета  Центрального    комитета    Общероссийского профсоюза на 2012 год  

  и два заседания Президиума Центрального комитета, на которых было рассмотрено более 20  вопросов, в том числе:

- О    выполнении  в  2011 году  Общероссийских и территориальных   соглашений  и    коллективных договоров. 
- Об основных   статистических    показателях   профсоюза   за  2011 год.
- О  выполнении  территориальными организациями финансовых обязательств по перечислению членских профсоюзных взносов в 2011году.  
- Об итогах работы по охране труда за 2011 год.                                 
- О работе Центрального комитета Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения в 2011 году 
-  Об  изменении   в  составе   Молодежного  Совета  Профсоюза 

- О практике работы Ставропольской краевой организации Профсоюза по   усилению мотивации профсоюзного членства и  информационному обеспечению членов профсоюза 
- Об  итогах  летней  оздоровительной  кампании  2012 года.

-  О  выполнении  в  первом   полугодии  2012 года  территориальными организациями  финансовых  обязательств   по  перечислению   членских  профсоюзных   взносов 
- О проверке финансово-хозяйственной деятельности ряда территориальных организаций Профсоюза
-  О  Ростовской областной и Удмуртской республиканской организациях Профсоюза. 

В отчетный период Центральный комитет продолжил практику информационно-консультативных совещаний с профсоюзным активом в регионах. С участием руководителей Профсоюза, работников аппарата Центрального комитета состоялись встречи с профсоюзным активом Калужской, Рязанской, Свердловской, Тверской, Томской, Тульской, Челябинской, Ярославской и других областей. 
В 2012 году  ЦК  профсоюза  продолжалась  работа по разъяснению территориальным  организациям положений Устава Профсоюза, разработан и утвержден регламент работы Центрального комитета Профсоюза, выпущен сборник основных нормативных документов Профсоюза.

По заявкам  с мест было изготовлено и направлено в территориальные организации   30000 членских билетов Профсоюза.

В 2012 году  ЦК  профсоюза  продолжил  работу по оказанию практической помощи территориальным  организациям  в  регистрации  первичных  профсоюзных  организаций. Для ряда территориальных  организаций Профсоюза были подготовлены документы, необходимые для регистрации первичных профсоюзных организаций в территориальных органах регистрационной службы.
Важной составной частью деятельности ЦК  Профсоюза  по-прежнему остается организация коллективных действий в защиту социально-экономических прав и интересов трудящихся, солидарного взаимодействия членов профсоюза. 

Первомайская акция профсоюзов 2012 года прошла под девизом «Даёшь строительство справедливости!».

По информации,  поступившей  в ЦК профсоюза из территориальных организаций, число участников первомайских мероприятий   составило – более  30,0 тыс. чел.
Основной формой коллективных действий профсоюза 1 мая 2012 года стали шествия и митинги, которые прошли в 76 республиканских, краевых и областных центрах, а также  около 500 городов и районных центров.   
Наиболее многочисленные шествия и митинги состоялись в  городах: Воронеж, Грозный, Екатеринбург, Ижевск, Краснодар,  Москва,  Санкт-Петербург, Пермь,  Петропавловск-Камчатский, Самара, Хабаровск, Челябинск, Якутск.
Выражая солидарность мировому  профсоюзному  движению, в поддержку призыва Международной конфедерации профсоюзов, Федерации Независимых Профсоюзов России в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» Центральный комитет призвал все организации  Общероссийского  профсоюза жизнеобеспечения   провести  в октябре 2012 г. профсоюзную акцию. 

Коллективные действия были организованы в форме расширенных  заседаний  и   собраний   профсоюзного  актива    с  приглашением  руководителей  предприятий  и  территориальных  органов  исполнительной  власти. По итогам собраний были приняты  резолюции,  обращения     в    адрес  федеральных органов  государственной  власти и отраслевого управления.   

Большинство территориальных и первичных организаций  Профсоюза продемонстрировали высокий уровень подготовки и проведения коллективных  действий. Всего в акции приняло участие более 80 тысяч человек. 
Центральный комитет профсоюза уделяет серьезное внимание совершенствованию системы профсоюзного обучения и направляет свои усилия на повышение квалификации профсоюзных кадров и актива, формирование сознательного профсоюзного членства как необходимого условия выполнения задач, поставленных V съездом Профсоюза. 

Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации и основные направления бюджетной политики были рассмотрены  в октябре 2012г. на семинаре, организованном для руководителей территориальных организаций Профсоюза.  В работе семинара приняли участие руководители 24 территориальных организаций Профсоюза. 
В отчетный период региональные Советы продолжали работу по выработке и осуществлению на основе коллективного обсуждения практических мер по выполнению решений Центрального комитета Профсоюза и его Президиума, определению общей позиции  территориальных организаций Профсоюза по различным вопросам деятельности Профсоюза.  Региональные Советы проводят заседания в рамках проведения пленума Центрального комитета Профсоюза и поочередно в территориальных организациях. 

Территориальные организации профсоюза активно используют на местах такую форму обучения профактива, как проведение силами своих специалистов выездных непосредственно в первичные профсоюзные организации одно - двухдневных семинаров.
Продолжается практика подготовки профсоюзных работников  в высших профсоюзных учебных заведениях. По программам высшего образования по квоте ФНПР в Академии труда и социальных отношений и  Санкт-Петербургском гуманитарном университете продолжают обучение 4 человека.
Важнейшей частью деятельности Центрального  комитета является информационная работа. 

В отчетный период продолжалось совершенствование информационной работы,  предусматривающее  проведение комплекса мероприятий организационного характера, направленных на оперативное и объективное освещение деятельности и актуальных проблем  Профсоюза через средства массовой информации, формирование положительного имиджа Профсоюза,  усиление его позиций в обществе, привлечение в него новых членов.

Центральный комитет  Профсоюза   активно сотрудничает  с  редакциями  отраслевых  журналов «Коммунальный  комплекс  России», «Жилищно-коммунальное  хозяйство», «БОН-партнер», журналов «Труд и страхование», «Профсоюзы», «Профсоюзы и экономика», газет «Солидарность», «Строительная газета» и других,  в  которых  публикуются   статьи о проблемах  нашей  отрасли,  о  мероприятиях Профсоюза.

Особое внимание в отчетный период ЦК профсоюза уделял расширению практики   использования  современных электронных средств информации. 

Информация о наиболее значимых событиях, мероприятиях, акциях, происходивших  в  Профсоюзе  и  с  участием Профсоюза,  размещается на   сайте  в разделе «Новости», доступ к  которому уже имеют более двух третей профсоюзных организаций. 

За  отчетный период  на  сайте  было  размещено  более  90 материалов по основным направлениям деятельности Центрального комитета. 

Ежемесячно на сайте происходит более 9000 просмотров. 

В    Общественную  приемную  сайта  Профсоюза от  трудящихся и  руководителей  организаций, предприятий, объединяемых Профсоюзом, поступило  56  обращений.  В них затрагивались   вопросы  правовой   защиты  и  охраны  труда, улучшения социально-экономического положения трудящихся, создания  новых  профсоюзных  организаций,  вступления  в  отраслевой  Профсоюз и другие. 

ЦК  профсоюза  своевременно рассматривает обращения посетителей  общественной  приемной и отвечает  на  них.

 Реализация целенаправленной молодежной политики является одним из приоритетных направлений деятельности Общероссийского профсоюза.

В  2012 году  Молодежный  совет  Профсоюза  жизнеобеспечения    участвовал: 

- в   первомайской  акции  профсоюза  «Даёшь строительство справедливости!» и  в   акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд» в октябре 2012 года
- в  работе Всероссийского молодежного образовательного форума «Селигер-2012»    в  смене «Молодежь в ЖКХ» (Все дома), которая проходила в период с 1 по 9 июля 2012г.    Проведение данной смены было  поддержано Государственной корпорацией - Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства и Некоммерческим партнерством «ЖКХ Развитие». 

Главной задачей смены было  создание молодежной площадки для коммуникации и сотрудничества между общественными организациями и предприятиями, работающими в сфере ЖКХ, органами муниципальной и государственной власти. Общее количество участников смены – 1500 человек из 83 субъектов Российской Федерации. 

 Перед участниками форума с лекциями   выступили  представители Правительства РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Фонда ЖКХ и т.д.;
-  во   Всероссийском  молодежном  конкурсе «Профсоюзный лидер – 2012».  
На  региональном   этапе  этого конкурса  в  Тамбовской  области  победителем стала председатель Молодежного совета Тамбовской областной организации Профсоюза  Елена Аверьянова, главный бухгалтер первичной профсоюзной организации ОАО «Тамбовские коммунальные системы». Именно Елена Аверьянова представляла Тамбовские профсоюзы  в финале молодежного конкурса «Профсоюзный лидер – 2012»  в   Карелии;  

Важное  значение  ЦК  профсоюза  придает  мерам морального поощрения профсоюзных работников и актива.  В 2012 г. по ходатайству территориальных организаций Профсоюза за укрепление единства профсоюза, повышение эффективности работы его организаций в защите прав и интересов трудящихся и оказание помощи в работе профсоюзных организаций ведомственными наградами были награждены: 443 профсоюзных активиста и социальных партнера, наградами ЦК профсоюза  - 799 человека, наградами ФНПР –  36 профсоюзных активистов, социальных партнеров и организаций, в том числе: 

	Значком  «Отличник бытового обслуживания населения и   ремесленничества»
	443

	Дипломом и значком  «Лауреат отраслевого профсоюза»
	 26

	Золотым знаком  ЦК  профсоюза  «За  личный  вклад  в  профсоюз»  
	127

	Серебряным  знаком  ЦК  профсоюза  «За  личный  вклад  в  профсоюз»  
	 91

	Бронзовым  знаком  ЦК  профсоюза   «За  личный  вклад  в  профсоюз»  
	79

	Почетной  грамотой  ЦК  профсоюза
	424

	Почетным  дипломом ЦК  профсоюза
	   3

	Благодарностью  ЦК профсоюза
	 49

	Нагрудным  знаком ФНПР «За  заслуги перед  профдвижением России»
	  7

	Нагрудным  знаком ФНПР  «За  содружество»
	  5

	Нагрудным знаком ФНПР  «За активную работу в профсоюзах»
	 7

	Почетной грамотой ФНПР
	15

	Дипломом ФНПР
	 2


В 2012 году   в  Центральный комитет поступило  177  письменных  обращений  профсоюзных  и  иных  организаций, отдельных  членов  профсоюза, руководителей  предприятий и организаций  объединяемых  отраслей. 
В письмах и  обращениях  затрагивались  следующие вопросы: о реформировании ЖКХ, о коллективных договорах, о внесении изменений в Трудовой кодекс РФ, об оплате труда и минимальных тарифных ставках, об эффективности использования собственности, о коллективных методах защиты трудовых прав работников, о награждении профсоюзного актива, обучении профсоюзных кадров и актива и т.д.  Кроме того, проводилась работа  по подтверждению членам профсоюза ранее  полученных  наград   («Ударник  …  пятилетки», «Победитель  социалистического соревнования», «100 лет Российскому  трамваю» и т.д.).
Все   обращения были рассмотрены. Разъяснения и ответы заявителям были направлены  своевременно.

В отчетный период руководители Профсоюза и работники аппарата Центрального комитета Профсоюза для оказания практической и методической помощи, участия в мероприятиях территориальных организаций Профсоюза, во Всероссийских конкурсах профессионального мастерства, организации обучения профсоюзного актива выезжали в 17 территориальных организаций Профсоюза. 

Социальное партнерство в сфере социально-трудовых и экономических отношений и правозащитная работа 
Руководствуясь решениями V съезда Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения,  Программой действий профсоюза Отдел социально-трудовых отношений в 2012 году  направлял усилия на повышение уровня защиты  социально-экономических и  трудовых прав и интересов членов профсоюза на реализацию по выполнению отраслевых тарифных соглашений и соглашений о социальном партнёрстве и взаимодействии с отраслевыми объединениями работодателей, что позволило улучшить условия оплаты труда и занятости работников объединяемых отраслей, стабилизировать обстановку в трудовых коллективах, избежать несанкционированных выступлений трудящихся.  
Для повышения эффективности и  дальнейшего развития социального партнёрства с отраслевыми объединениями работодателей, Отдел социально-трудовых отношений непосредственно участвовал в работе Общероссийской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.  Ежемесячные пленарные заседания данной Комиссии и еженедельные заседания её рабочих групп позволили Профсоюзу жизнеобеспечения реально систематически представлять предложения в эту Комиссию, направленные на защиту интересов работников отраслей, объединяемых Профсоюзом, многие из которых были реализованы на федеральном уровне (ряд из них представлен в приложении). 
Отделом направлялись предложения  в сценарные условия и основные социальные параметры прогноза социально-экономического развития РФ на 2013 и на плановой период 2014 и 2015 годов, в Государственную Программу  обеспечения населения доступным жильем и качественными жилищно-коммунальными услугами, в Национальный проект «Доступное и комфортное жилье - гражданам России». В Правительство Российской Федерации и Минрегион России вносились предложения по развитию отечественного тепло- и водоснабжения, коммунальной энергетике, лифтового хозяйства, городского наземного пассажирского электротранспорта, бытового обслуживания и ремесленничества и др. Кроме того, в Российскую Трёхстороннюю Комиссию были представлены материалы к заседаниям рабочих групп РТК по совершенствованию  тарифной политики в сфере ЖКХ, по модернизации жилищно-коммунального комплекса и развитию конкуренции, по поддержке социально уязвимых категорий населения при предоставлении жилищно-коммунальных услуг; по проблемам трудовой миграции и мерах защиты российских работников на рынке труда, по проектам федеральных законов «О минимальном размере оплаты труда в Российской Федерации», «О потребительской корзине в целом по Российской Федерации»;  по дополнениям и изменениям ФЗ-94 о государственных закупках, по изменениям и дополнениям в ряд статей Трудового кодекса Российской Федерации  и др.

Для повышения уровня защиты  социально-экономических,  трудовых прав и интересов членов профсоюза в 2012 году активно использовались  отраслевые тарифные соглашения в ЖКХ, в горэлектротранспорте, в бытовом обслуживании населения Российской Федерации, Соглашения о  социальном партнерстве с федеральными и региональными органами законодательной и исполнительной власти, отраслевыми объединениями работодателей. Осуществлялся профсоюзный контроль за соблюдением действующего законодательства в сфере социально-трудовых отношений, а также  оказывалась конкретная практическая помощь первичным профсоюзным организациям в правоохранительных и судебных органах (см. приложение).
Значительное внимание в 2012 году уделялось отстаиванию позиций Центрального и территориальных комитетов Профсоюза в области оплаты труда членов Профсоюза.

В соответствии с Соглашением между Общероссийским профсоюзом работников жизнеобеспечения и  Общероссийским отраслевым объединением работодателей «Союз коммунальных предприятий» о внесении изменения в раздел «Оплата труда» Отраслевого тарифного соглашения в жилищно-коммунальном хозяйстве Российской Федерации на период с 01.01.2011 по 01.01.2014 г. (регистрационный номер 177/11-14) была установлена более высокая базовая  месячная тарифная ставка по оплате труда рабочего 1 разряда (в размере 4473 рубля с 1 января 2012 года), которая была проиндексирована в соответствии со ст. 134 Трудового кодекса Российской Федерации, раздела 2 Отраслевого тарифного соглашения в жилищно-коммунальном хозяйстве Российской Федерации и Федеральным законом от 13.12.2010  №357-ФЗ.
После обращения в установленном порядке Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации Т.А.Голиковой к работодателям жилищно-коммунального комплекса страны с предложением о присоединении их к Соглашению  Отдел социально-трудовых отношений принял участие в рассмотрении в Минздравсоцразвития России  свыше 200  письменных отказов работодателей  различных  организаций от присоединения к Соглашению.  Было выявлено, что основной  причиной отказа от ОТС было неудовлетворительное финансовое положение предприятий и организаций ЖКХ, большинство из которых находилось в состоянии банкротства. 
Наиболее острой была ситуация по исполнению установленной базовой месячной тарифной ставки рабочих первого разряда в следующих организациях и регионах: ОАО «Российские коммунальные системы», Республиках Коми и Карелия, Забайкальском крае, в Ханты-Мансийском АО, Архангельской,  Волгоградской  и Тверской областях, во всех субъектах РФ, входящих в Северо-Кавказский федеральный округ.

ЦК Профсоюза  жизнеобеспечения обращался в Минрегион России с просьбой оказать поддержку работодателям и органам исполнительной власти указанных субъектов Российской Федерации в обеспечении выполнения названного выше Соглашения. Это позволило  снизить социальное напряжение в трудовых коллективах отрасли, связанное с оплатой труда.  
В декабре 2012 года Профсоюз жизнеобеспечения провёл переговоры с ОАО «Российские коммунальные системы», в результате которых для организаций, входящих в контур деятельности ОАО «РКС» было внесено дополнение в пункт Отраслевого ОТС  по оплате труда. Кроме того, между Профсоюзом жизнеобеспечения и ОАО «РКС» было заключено Соглашение о социальном партнёрстве в сфере коммунального хозяйства, в соответствие с которым Профсоюз, как массовая общественная организация в жилищно-коммунальном комплексе страны, подтвердил своё право на ведение коллективных переговоров, заключение ОТС и коллективных договоров на предприятиях, входящих в это объединение работодателей.
Продолжена работа по укреплению социального партнерства и сотрудничества с общероссийскими объединениями работодателей жилищно-коммунального комплекса, горэлектротранспорта и в сферы бытового обслуживания населения. Заключено Соглашение о партнёрстве и взаимодействии между Некоммерческой организацией Федеральный союз инвентаризаторов России и Общероссийским профсоюзом работников жизнеобеспечения. 
Отделом велись длительные переговоры о заключении Соглашения между Профсоюзом и ОАО «Газпром газораспределение» о социальном партнёрстве и взаимодействии в интересах трудящихся, поскольку значительная часть этих организаций традиционно продолжала сложившиеся взаимовыгодное партнёрство с ЦК профсоюза и Общероссийским Объединением работодателей «Союз коммунальных предприятий». Однако, даже при поддержке Минрегиона России, заключить такое Соглашение в 2012 году не удалось. 
В отчетный период в адрес Президента и Председателя Правительства Российской Федерации Профсоюзом направлялись мотивированные требования о необходимости изменения в финансово-экономической ситуации в жилищно-коммунальном секторе, на городском электрическом наземном пассажирском транспорте и бытовом обслуживании. Отдельные материалы и предложения направлялись для рассмотрения на заседаниях коллегий Минрегиона России, Минтранса России, Общественных Советов этих министерств. Профсоюз активно сотрудничал с общественной организацией - Некоммерческое партнёрство «ЖКХ развитие». Отделом осуществлялась оперативная подготовка аналитических материалов для Всероссийских селекторных совещаний, проводимых Минрегионом России и МЧС России, что позволило Профсоюзу оказывать положительное влияние на  улучшение финансово-экономической ситуации на предприятиях объединяемых отраслей, ликвидацию  задолженности по заработной плате, её индексации, тарифообразование на ЖКУ, формирование фондов заработной платы и др.
В отчётном периоде продолжены  деловые отношения с ФСТ России, с  Рострудом, Рострудинспекцией. По многим спорным вопросам Отдел обращался в Прокуратуру и другие правоохранительные органы. Такое взаимодействие способствовало стабилизации социально-экономической ситуации в трудовых коллективах, исключило многие случаи задержки  заработной платы в ряде  регионов и предприятий страны, позволило обеспечить выполнение отраслевых тарифных соглашений, соблюдение установленных в них условий по оплате труда и его стимулированию. 
Работниками Отдела  подготовлены ряд обращений в ФСТ, Минрегион России,  Минздравсоцразвития России, Роструд, главам субъектов Российской Федерации, руководителям партнёрских организаций по обеспечению достойных условий оплаты труда работников, некоторые из них представлены в приложении к отчёту (см. приложение).
Отделом ежеквартально направлялись территориальным организациям письма для осуществления индексация минимальных месячных тарифных ставок по оплате труда. Эти документы служили правовым основанием для соответствующих перерасчетов (индексации) зарплаты и других социальных выплат.

Отдел ежемесячно осуществлял мониторинг региональной динамики просроченной задолженности и уровня заработной платы. На его основе проводился постоянный контроль за реализацией общероссийских тарифных соглашений по отраслям, объединяемым профсоюзом, в этих целях оказывалась организационно-методическая помощь территориальным комитетам, принимались меры по защите социально-трудовых прав и экономических интересов работников жилищно-коммунального хозяйства, городского электротранспорта, бытового обслуживания населения, для этого направлялись письма в адрес руководителей субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, в Генеральную Прокуратуру, а также обращения в адрес руководителей отраслевых объединений работодателей.
В течение отчётного года Отделом обеспечивалось взаимодействие ЦК профсоюза  с  федеральными  органами управления, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации  и  бизнесом. Руководство ЦК профсоюза и работники Отдела принимали участие в следующих  мероприятиях федерального уровня:

· в работе коллегий, в совещаниях отраслевых органов управления,  в  общероссийских  мероприятиях,  проводимых  бизнес-структурами, на которых готовились  совместные  предложения  в  законодательные  и  нормативно-правовые  акты  по  проблемам  реформирования  объединяемых  отраслей;

· в общероссийских селекторных совещаниях Минрегиона России, к которым готовилась установленная информация;

· в заседаниях Общественного и Консультативного Советов при Министре регионального развития Российской Федерации;

- в    совещаниях    региональных  советов, пленумах, конференциях  и семинарах  территориальных  организаций профсоюза по вопросам социально-трудовых отношений и социального партнерства;
в проведении общероссийских конкурсов профессионального мастерства.

 Отдел систематически занимался рассмотрением индивидуальных и коллективных трудовых споров на предприятиях отраслей, объединяемых профсоюзом, ряд жалоб трудящихся рассматривался с выездом на место.

Отдел принял участие в подготовке материалов для подведения итогов Всероссийских конкурсов, проводимых Минрегионразвития России, в том числе:

- «Самый благоустроенный город России»;
- «На  лучшую  организацию, предприятие  сферы  жилищно-коммунального хозяйства  по  эффективности  работы  в  новых  экономических  условиях»;
- «На  лучший  проект  по информационно-пропагандистскому   сопровождению реформы ЖКХ»;
· Всероссийский конкурс рабочих ЖКХ «Российский стандарт»;
· Всероссийский   конкурс «Российская организация высокой социальной эффективности» и др.
Работники Отдела принимали участие в парламентских слушаниях, «круглых столах», организуемых профильными комитетами Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, Министерствами и научными организациями (см. приложение:)
Работниками Отдела осуществлялась подготовка аналитических информаций по актуальным вопросам социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений в объединяемых отраслях  для направления в РТК,  на коллегию Минрегиона России, на Всероссийские конференции,  совещания и другие мероприятия по актуальным проблемам реформирования т модернизации объединяемых отраслей.  Были подготовлены публикации в СМИ по этим вопросам.
Систематически анализировалась и обобщалась практика реализации территориальных отраслевых тарифных соглашений и коллективных договоров.  Итоговая информация по данному вопросу направлялась в ФНПР.
Приложение 

Подготовка  обращений в Правительство РФ,  Минрегион РФ, др. 
по вопросу проведения реформирования и модернизации ЖКЖ.

- 18.01.2012 г. № 01/06-В - Председателю Правительства РФ, Кандидату в Президенты  РФ (О необходимости провести инвентаризацию и тщательный мониторинг состояния всех объектов ЖКК «навести порядок в учете имущества ЖКХ» и оценку их рыночной стоимости; разработать Комплексную программу модернизации и обеспечения устойчивого функционирования ЖКХ).  
-   25.01.2012 №01/12-В-1 – Министру регионального развития РФ  (О выполнении Отраслевого тарифного соглашения в ЖКХ и присоединении к Соглашению об установлении базовой минимальной месячной тарифной ставки по оплате труда рабочего 1 разряда в размере 4473 рубля с января 2012 года).
- 15.02.12 №01/31-В - Председателю Правительства РФ (Об усилении полномочий органов Госжилинспекции).
- 17.02.12 №01/38-В – Заместителю Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ (Об изменениях в законодательных актах в сфере ЖКХ).
- 22.03.2012 № 01/69-В – Президенту Российской Федерации (Обращение российских участников Международной научно-практической конференции «проблемы общественного обслуживания в условиях либерализации национальных экономик России и Норвегии и членства в ВТО»).
- 04.04.2012 №01/74-В – Председателю Государственной думы Федерального Собрания РФ (Обращение российских участников Международной научно-практической конференции «проблемы общественного обслуживания в условиях либерализации национальных экономик России и Норвегии и членства в ВТО»).
- 25.06.2012 №01/133-В - Министру регионального развития РФ (О механизме государственного учета жилищного фонда и объектов бюджетной сферы социально-культурного назначения).
- 04.12.2012 №01/214-В – Президенту Российской Федерации ( О необходимости принятия мер государственной поддержки финансового оздоровления отрасли).
Подготовка материалов и участие в заседаниях Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и рабочих групп РТК

15 марта 2012 г.  заседание № 1
1. О проекте Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации

2. О проекте федерального закона «О ратификации Конвенции об оплачиваемых учебных отпусках (Конвенции № 140)»

3. О проекте федерального закона «О внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда»

4. О проекте федерального закона «О внесении изменений в статью 261 Трудового кодекса Российской Федерации»

5. О проекте постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении Положения о федеральном государственном надзоре за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права» 

6. О рассмотрении на заседании рабочей группы Комиссии по защите трудовых прав, охране труда, промышленной и экологической безопасности вопроса: «О ходе выполнения решений РТК по доработке проекта приказа Минздравсоцразвития России «Об установлении сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда» и предложениях по внесению изменений и дополнений в постановление Правительства Российской Федерации от 20 ноября 2008 года № 870 «Об установлении сокращенной продолжительности рабочего времени, ежегодного дополнительного оплачиваемого отпуска, повышенной оплаты труда работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда» 
7. О рассмотрении на заседании рабочей группы Комиссии по развитию социального партнерства и координации действий Сторон Соглашения проекта приказа Минздравсоцразвития России  «О внесении изменений в Порядок опубликования заключенных на федеральном уровне отраслевых соглашений и предложения о присоединении к соглашению, утвержденный приказом Минздравсоцразвития России от 12 апреля 2007 года № 260»

8. Об утверждении состава межведомственной рабочей группы по подготовке Единых рекомендаций по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений на 2013 год.

24 мая 2012 г.  заседание № 3 

1. О проекте федерального закона «Об исполнении бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования за 2011 год»
2. О проекте федерального закона «Об исполнении бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации за 2011 год»
24 июля 2012 г. заседание № 5 
1. Об Основных направлениях бюджетной политики Российской Федерации на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов

2. О ходе реализации Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года: 

а) «О долгосрочной государственной экономической политике» (№ 596) 

б) «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» (№ 597) 

в) «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации» (№ 606) 

г) «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг» (№ 600)

3. О выполнении решений Российской трехсторонней комиссии от 10 июля 2012 года, протокол № 4 (пункты 3-5 раздела 2 и пункт 5  раздела 6)
31 августа 2012 г. заседание № 6
1. О проекте федерального закона «О внесении изменения в статью 2 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации»5. О проекте постановления Правительства Российской Федерации «О размерах минимальной и максимальной величин пособия по безработице на 2013 год»

2. О проекте постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении Правил регистрации безработных и Правил регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и требований к подбору подходящей работы»

18 сентября 2012 г. заседание № 7

1. Об основных параметрах прогноза социально-экономического развития Российской Федерации на 2013 год и на плановый период 2014-2015 годов

2. Об основных параметрах проекта федерального бюджета на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов

28 сентября 2012 г. № 8
1. О ходе реализации указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года: 

а) «О долгосрочной государственной экономической политике»   (№ 96)
б) «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» (№597) 

2. О проекте федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и статью 8 Федерального закона «О противодействии коррупции»
26 октября 2012 г.  заседание № 9
1. О предельных уровнях цен (тарифов) на продукцию (услуги) естественных монополий на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов, оценке социально-экономических последствий их установления для населения и отдельных видов экономической деятельности и осуществлении мер по адресной социальной поддержке низкодоходных групп населения

2. О государственном контроле соблюдения установленных на 2012 год на федеральном уровне регулируемых цен (тарифов) на продукцию (услуги) субъектов естественных монополий, предельных цен и тарифов на товары и услуги организаций коммунального комплекса

3. О проекте Программы поэтапного совершенствования системы оплаты труда работников бюджетного сектора экономики при оказании государственных (муниципальных) услуг на 2012-2018 годы

4. О проектах постановлений Правительства Российской Федерации: «Об определении на 2013 год потребности в привлечении в Российскую Федерацию иностранных работников», «Об утверждении на 2013 год квоты на выдачу иностранным гражданам разрешений на работу» и «Об утверждении на 2013 год квоты на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в Российскую Федерацию в целях осуществления трудовой деятельности»

5. Об итогах проведения детской оздоровительной кампании в 2012 году и совершенствовании системы организации детского отдыха и оздоровления

6. О проекте федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части создания в организациях производственных советов».

Участие в федеральных мероприятиях

- 6 апреля 2012 г. - выездное заседание на тему: «Состояние и перспективы развития автомобильного и наземного электрического пассажирского транспорта субъектов Российской Федерации», г. Рязань, организатор – Комитет Государственной Думы по транспорту.  

- 26 апреля 2012 г. – III-й Всероссийский съезд управляющих компаний;

  - 4 июня 2012 г. – съезд Федеративного союза инвентаризаторов России.

       - съезд лифтовиков, БТИ, ВТО

Селекторные совещания в Минрегионе РФ с участием руководителей органов исполнительной власти субъектов РФ и заседания Коллегии Минрегиона
- 20 января 2012 г. – «Энергетическая безопасность жилищно-коммунального комплекса в период прохождения зимних максимумов отопительного периода 2011-2012 годов. Стоимость жилищно-коммунальных услуг и топливно-энергетических ресурсов».

- 29 февраля 2012 г. – Расширенное заседание Коллегии Минрегиона на тему: Об итогах работы Министерства регионального развития РФ в 2011 году и основных направлениях деятельности в 2012 г.».

- 29 мая 2012 г. «Об итогах прохождения предприятиями ЖКХ отопительного периода 2011-2012 годов и задачах по подготовке к предстоящему осенне-зимнему периоду 2012-2013 годов».

Некоторые обращения коллективов с мест

	2011 - 2012 г.
	ООО «Котово Водоканал»
	О выполнении ОТС  ЖКХ и установлении базовой тарифной ставки по оплате труда рабочего 1 разряда с января 2012 г. в размере 4473 рубл.,

О применении норм ОТС в ЖКХ

	Июль 2012 г. 
	ООО «Новогор - Прикамье
	Об отказе от присоединения к Соглашению о внесении изменения в раздел «Оплата труда» ОТС 

	Сентябрь 2012 г.
	МУП комуслуга, 
г. Сыктывкар, Республика Коми

Былатов К.А. Кузиванов Н.А. Вишнякова О.В., Воронюк С.В.; Маковский А.В., 
Бир В.Ф., Ракина .В.
	О взыскании недовыплаченной заработной платы, выполнении ОТС в ЖКХ

	30. 03.
2012 г.
	ОАО «Астраханьгазсервис»
	Необоснованность привлечения к уголовной ответственности работников ОАО «Астраханьгазсервис». Требуют полного и объективного исследование обстоятельств взрыва газа и обрушения здания.

	Октябрь 2012 г.
	МУП «Салехардэнерго»
	Трудовые споры по утверждению коллективного договора

	Июнь 2012г.
	Эжвинское муниципальное унитарное предприятие «ЖИЛКОМХОЗ»
	О пересмотре норм ОТС

	Май 
2012 г.
	ГУП ЖКХ РС (Я), п. Хандыга
	О взыскании недоначисленной заработной платы

	Октябрь 2012 г.
	ООО «Ремонтно-эксплуатационное предприятие №1» Волгоградская обл.
г. Камышин
	О выполнении ОТС

	Июль 2012 г.
	Владимирская область
	О сфере применения отраслевого тарифного соглашения по организациям ЖКХ Владимирской обл. на 2011-2013г.г

	Июнь 2012 г.
	МУП «Горэнерго» г. Торжок 
	О взыскании недополученной заработной платы


Охрана труда и 

защита социальных гарантий трудящихся

В отчетный период основное внимание Центрального комитета Профсоюза на вопросах организации эффективной работы  территориальных организаций Профсоюза, технических инспекторов и уполномоченных по охране труда. Деятельность Центрального комитета была направлена на улучшение условий труда, предупреждение случаев производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, защиту прав работников на здоровье и безопасные условия труда.

Основная работа в 2012 г. была связана  с подготовкой и проведением Пленума «Об усилении общественного контроля за состоянием условий и охраны труда на предприятиях отраслей, объединяемых Профсоюзом».

Важным моментом была подготовка и участие в работе президиумов с вопросами: «Об итогах работы по охране труда за 2011 год», «Итоги оздоровительной кампании в 2012 году», а также большая работа проведена по организации участия детей членов Профсоюза на Новогодней Ёлке в Кремле (сбор заявок, доставка билетов, организация пропусков, встреча, проводы, организация экскурсий, питание и другие).

Совместно с проектным институтом «Союзводоканалпроект» подготовлено письмо в Минздравсоцразвития России о пересмотре Правил в ВКХ. 

Составлено письмо в ФНПР по компенсационным выплатам за вредные, опасные и тяжёлые работы.

Размножено и разослано письмо Верховного Суда РФ об утверждении Списка производств, цехов, должностей и профессий с вредными условиями труда, об отчётности по охране труда и оздоровлению, письмо-поручение – членам комиссии по охране труда.

В течение года Отдел организовывал участие председателей территориальных организаций в работе пленума и президиумов, а также в организации Конференции по воде. Выполнял несколько местных командировок, а также в Калугу на пленум по охране труда и в Ярославль на конкурс профессионального мастерства водителей трамвая. Участвовал в совещании ФНПР по пенсионному обеспечению. Проводил совместную работу (оказывал помощь) с Санкт-Петербургской организацией «Информаналитика» по обеспечению организаций приборами безопасности.

Подготовлена информация о работе отдела за 2011 год. В течение года проводилась работа, связанная с Всемирным Днём охраны труда – 28 апреля, оформлялись документы и удостоверения для специалистов и технических инспекторов труда, а также было дано большое количество консультаций и разъяснений по различным вопросам охраны труда. 

Международная работа

На протяжении года Профсоюз жизнеобеспечения принимал участие в уставных мероприятиях Интернационала Общественного Обслуживания (ИОО) и Европейской Федерации профсоюзов общественного обслуживания (ЕФПОО): ежегодной встрече членских организаций Избирательного округа ИОО/ЕФПОО «Россия и Средняя Азия» (04.04, Москва), заседаниях Руководящего комитета ИОО (29.02-02.03, Женева), Исполнительного Совета ИОО (29.05-02.06, Женева), Всемирного женского комитета ИОО (27-30.05, Женева), мероприятиях 29-го Всемирного Конгресса ИОО (25.11-01.12, ЮАР).
В  течение  года Профсоюз  содействовал ИОО в подготовке и проведении 29-го Всемирного Конгресса ИОО. Оказывалась помощь при сверке и редактировании русского текста новой версии Устава ИОО. Представитель Профсоюза был выдвинут в Мандатный комитет Конгресса.

В связи с вступлением России во Всемирную торговую организацию (ВТО) Профсоюз проводил консультации с ИОО, в результате которых Исполнительный Совет ИОО выступил с заявлением о неблагоприятных последствиях этого шага для страны, ее сферы общественного обслуживания и работающих в ней профсоюзов. 
Среди мероприятий ЕФПОО, в которых участвовало руководство и делегации Профсоюза, - заседания постоянного комитета ЕФПОО по коммунальным службам и совещание координаторов Европейских советов предприятий в коммунальных отраслях (25-28.09, Люксембург). В течение года профсоюз участвовал в работе ЕФПОО по актуальным проблемам – заработная плата, занятость, гендерный разрыв в оплате труда, продолжительность рабочего времени в отраслях, колдоговорная работа и пр. 
Осуществлялись международные связи с родственными профсоюзами зарубежных стран на уровне ЦК и территориальных организаций Профсоюза.  

В рамках двустороннего Соглашения о сотрудничестве с Норвежским профсоюзом муниципальных работников и работников сферы обслуживания «Фагфорбундет»  была проведена международная конференция, посвященная проблемам, связанным со вступлением России в ВТО, а также мероприятия, посвященные Всемирному дню водных ресурсов и организации кампании в поддержку первой Гражданской инициативы профсоюзов общественного обслуживания стран ЕС, направленной на признание за гражданами Европы в соответствии с решениями Организации Объединенных Наций права на пользование водой и канализацией одним из прав человека (21-22.03, Москва). 


В работе конференции приняла участие делегация Исполнительного комитета «Фагфорбундет» во главе с его Председателем, руководители родственных профсоюзов стран СНГ–членов ВТО и ЕЭП, представители ФНПР и ВКП, депутаты Государственной Думы РФ, представители федеральных министерств и ведомств, Фонда развития ЖКХ, отраслевых объединений работодателей, науки, экспертного сообщества.
Конференция направила Президенту, правительству, Государственной Думе РФ, ее профильным комитетам обращения, в которых была изложена позиция Профсоюза относительно вступления России в ВТО и необходимости исключения водоснабжения и канализации, а также других общественных услуг, представляющих всеобщий интерес, из сферы действия Генерального соглашения о торговле услугами ВТО и международных соглашений о свободе торговли. От имени российского и норвежского профсоюзов обращение в поддержку признания пользования водой и канализацией одним из прав человека было направлено в адрес Европейской комиссии.

В соответствии с российско-норвежским Соглашением о сотрудничестве в течение года был проведен ряд других мероприятий: профсоюзный семинар по проблемам привлечения новых членов и совещание и встреча руководства родственных профсоюзов обеих стран (03-05.07 Кострома-Иваново); семинар по изучению применяемой в Норвегии программы «Образцовый муниципалитет» и вопросов трехстороннего сотрудничества на региональном и местном уровнях при участии руководства обоих профсоюзов, а также представителей органов власти и муниципальных работодателей из Норвегии и России (02-04.10, Московская область); посещение Норвегии с ознакомительными визитами группами участников проектов из российских территориальных организаций (Санкт-Петербург, Великий Новгород, Москва); участие молодых активистов Профсоюза в молодежной конференции «Фагфорбундет». Начата подготовительная работа к оценочному совещанию по итогам  двух лет совместной работы Профсоюза жизнеобеспечения и «Фагфорбундет». Обсуждаются направления  дальнейшего сотрудничества с родственным норвежским профсоюзом.

Профсоюз провел совещания с представителями руководства шведских профсоюзов «Коммунал» и ВИЖН (ранее СКТФ) (30.01-01.02, Москва и 23.09, Стокгольм). На встречах с коллегами из Швеции обсуждались перспективы дальнейшего двустороннего сотрудничества. Делегация Профсоюза жизнеобеспечения приняла участие в мероприятиях съезда Шведского профсоюза «ВИЖН» (19-23.09). 


Международный отдел ЦК Профсоюза продолжал оказывать необходимое содействие территориальным организациям. Оказывалось содействие в подготовке международных профсоюзных встреч: встречи с делегацией Департамента информационной работы и связей с общественностью Финского профсоюза общественного обслуживания и жизнеобеспечения (ЮХЛ)  (06.09, Санкт-Петербург); российско-финской и российско-шведской профсоюзных встреч, учебных семинаров и совещаний (ПМР – ЮХЛ и ПМР-Коммунал) (09-13.06, Хельсинки и Стокгольм); российско-норвежского совещания по вопросам планирования сотрудничества (12-13.12,  Мурманск).  


В рамках содействия международным связям с родственными зарубежными профсоюзами велось  консультирование ряда территориальных организаций по их просьбе по актуальным для них вопросам. 

Гендерное направление работы предусматривало участие представителя Профсоюза в заседаниях Всемирного женского комитета ИОО (27-30.05, Женева) и постоянного комитета ЕФПОО по проблемам женщин и гендерного равенства (10-13.06, Брюссель).


Профсоюз направлял послания солидарности в поддержку коллективных выступлений зарубежных родственных профсоюзов против политики мер жесткой экономии и сокращения сектора государственных услуг, в защиту прав профсоюзов,  муниципальных/государственных служб водоснабжения и канализации  (Великобритания, Греция, Испания, Италия, Кипр, США, Турция, акции и дни единых действий европейских профсоюзов).


Международный отдел оказывал необходимое техническое содействие работе Международного объединения профсоюзов жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг, в частности, в проведении заседания Совета МОП (17.05, Москва).

 Осуществлен прием делегаций профсоюзов стран СНГ на Пленуме ЦК Профсоюза в Москве (15-18.05, Москва).


В отчетный период Международный отдел осуществлял также следующие виды работ:

· Подготовка информационных справок по проблемам ГЧП; 

· Сбор информации по вопросам концессий в коммунальном секторе;
· Сбор материалов о западноевропейской практике государственных закупок;
· Сбор статистических данных о стандартах оплаты коммунальных услуг в странах Западной Европы;
· Подготовка материалов по водной кампании ЕФПОО на русском языке;
· Сбор информации о работе в зарубежных странах транснациональных водяных корпораций и их дочерних структур;
· Сбор материалов о коммунальных службах и общественных услугах в системе ВТО/ГАТС;
· Подготовка материалов и проектов документов к российско-норвежской профсоюзной конференции по проблемам ВТО/ГАТС и соглашениям о свободе торговли, а также мероприятий по случаю Всемирного дня водных ресурсов 22 марта 2012 г.;
· Участие в опросах ЕФПОО/ИОО по актуальным для Профсоюза темам;

· Оформление приема по приглашению Профсоюза зарубежных профсоюзных делегаций и выезда делегаций Профсоюза за рубеж по приглашениям родственных профсоюзов, ЕФПОО и ИОО. 

Среди прочих видов работ - подготовка материалов для вебсайта профсоюза, переводы требующихся для работы материалов, организация участия представителей Профсоюза в международных мероприятиях ФНПР, в частности, ежегодном семинаре ФНПР-МОТ по вопросам применения международных норм труда МОТ (8-14.06, Женева). 

Финансовая работа
Финансовая деятельность ЦК профсоюза в отчетный период была направлена  на реализацию финансовой политики, обеспечивающей выполнение главной задачи – укрепления и оздоровления Общероссийского профсоюза путем наведения порядка в сборе, распределении и расходовании денежных средств  Профсоюза.

Увеличилось число территориальных организаций, выполняющих финансовые обязательства, улучшается механизм распределения членских профсоюзных взносов по формуле 50 на 50. 

В октябре 2012г. был проведен семинар руководителей и финансовых работников территориальных организаций Профсоюза, в котором приняли участие представители более 20 территориальных организаций.

Финансовая деятельность ЦК профсоюза осуществлялась в тесном сотрудничестве с Центральной контрольно-ревизионной комиссией профсоюза. Совместными усилиями Постоянной комиссии ЦК профсоюза и Центральной контрольно-ревизионной комиссии проводились проверки финансово-хозяйственной деятельности территориальных организаций, оказывалась конкретная помощь по устранению выявленных недостатков, изучалась и обобщалась практика работы. 

Так, рассмотрев результаты проверки Центральной контрольно-ревизионной комиссией  Профсоюза финансово-хозяйственной деятельности Удмуртской республиканской и Ростовской областной организаций,  Президиум Центрального комитета Профсоюза  обязал руководителей этих территориальных организаций устранить выявленные  входе проверки недостатки, утвердить на заседаниях президиумов графики по погашению имеющейся перед ЦК профсоюза задолженности и предупредил об их персональной ответственности. 
