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	Реализация задач V съезда Профсоюза по организационному 

и кадровому укреплению его структурных подразделений в период подготовки отчётно-выборной кампании


	


IV пленум ЦК Профсоюза отмечает, что большинство членских организаций в своей работе уделяло внимание вопросам организационного и кадрового укрепления, сохранению и увеличению численности членов Профсоюза, совершенствованию организационной структуры, активизации информационной работы, внедрению современных информационных технологий.

Повышению эффективности этой работы во многом способствовало социальное партнёрство Центрального и территориальных комитетов и советов Профсоюза с федеральными и территориальными органами отраслевого управления, муниципалитетами, объединениями работодателей.  Заключено 10 соглашений с общероссийскими объединениями работодателей в сфере водоснабжения, коммунальной энергетики, лифтового хозяйства и других видов деятельности, 112 региональных, территориальных и иных соглашений, свыше 5.0 тысяч коллективных договоров, которые упрочили нормативно-правовую основу для защиты прав и интересов работников, содействовали сохранению рабочих мест, проведению социально-ориентированной политики в объединяемых Профсоюзом организациях. Их реализация позволила сохранить первичные профорганизации на предприятиях, входящих в такие объединения работодателей.

Однако, несмотря на принимаемые в Профсоюзе меры, в 2012 году сохранилась тенденция к сокращению профсоюзного членства. Общая численность членов Профсоюза снизилась на 63.7 тыс.чел., количество первичных профорганизаций сократилось на 356 ед. Снижение численности членов Профсоюза произошло во всех территориальных организациях и охват профсоюзным членством составил в среднем по Профсоюзу 67.7%.

Сокращение профсоюзного членства происходит в связи с многочисленными реструктуризациями и изменениями форм собственности предприятий. Губительным для отрасли стало введение ФЗ№  94 от 21.07.2005, создавшего условия для недобросовестной конкуренции в ЖКХ, в результате многие организации лишились договоров подряда, а работники занятости, профсоюзные организации были ликвидированы.

Действующий Трудовой кодекс подорвал основы базовой мотивации профсоюзного членства, распространив действие коллективных договоров на всех работников организаций (ст.43 ТК РФ). Усугубило положение дел в профсоюзах принятие ФЗ № 146 от 01.07.2010, отменившего и без того ограниченные возможности правовой защиты не освобождённых профработников от необоснованных увольнений. 

В результате участились случаи нарушений прав работников на свободное объединение в профсоюзные организации, факты преследования профлидеров работодателями. Это происходит при крайне ограниченных возможностях у работников для организации протестных действий и прямых запретов на забастовки. 
Снижение профсоюзного членства привело к малочисленности аппаратов большинства территориальных комитетов и советов  отсутствию в них специалистов по экономике, трудовому праву, охране труда. Сократились возможности для непрерывного профсоюзного образования из-за недостатка финансовых средств. Лишь в крупных территориальных организациях, таких как Московская городская, Санкт-Петербургская и ряд других имеются собственные возможности для непрерывного многоступенчатого обучения профсоюзных кадров. Низкая мотивация профсоюзного членства и отсутствие системы социальной защиты профактива и профлидеров снизили эффективность кадровой работы профсоюзных комитетов всех уровней по обновлению кадрового состава Профсоюза. Остаётся высоким возраст избранных руководителей всех звеньев управления Профсоюзом.
Из-за непрестижности работы в сфере обслуживания и особенно в ЖКХ молодёжь среди членов Профсоюза составляет всего 19.0%. Только в 63.1% территориальных организаций действуют молодёжные советы, результативность работы которых низкая из-за частой сменяемости молодёжных лидеров в связи со значительной текучестью кадров, недофинансированием этого направления профсоюзной работы. Молодые профсоюзные активисты слабо заинтересованы и недостаточно привлекаются к работе президиумов территориальных и первичных профорганизаций, выдвигаются в резерв их руководителей. 
Информационная работа не стимулирует сохранение численности и привлечение новых членов Профсоюза, так как не оказывает заметного влияния на общественное мнение об имидже Профсоюза, недостаточно освещается профсоюзная жизнь и достижения профсоюзных организаций в защите прав членов Профсоюза. В большинстве территориальных комитетов расходы на эти цели составляют в бюджетах профорганизаций 2-3 процента.
В период подготовки к отчетно-выборной кампании IV пленум ЦК Профсоюза считает ключевыми направлениями организационное и кадровое укрепление Профсоюза, постоянную работу с молодёжью, как необходимые условия обеспечения эффективной защиты социально-экономических интересов и прав членов Профсоюза и  постановляет:
1. Центральному, региональным, территориальным комитетам и советам Профсоюза:
– обратиться к Генеральному Совету ФНПР с требованием внести в Государственную Думу Федерального Собрания РФ изменения и дополнения в Трудовой кодекс РФ для укрепления защитной функции профсоюзов и обеспечения базовой мотивации профсоюзного членства, исключив из ст.43 ТК РФ распространение действия коллективного договора на всех работников организаций, незамедлительно отменить ФЗ№146 от 01.07.2010 и восстановить возможности защиты от необоснованных увольнений не освобождённых профсоюзных активистов, привести забастовочное законодательство в соответствие с мировой практикой, обеспечить права работников объединяемых Профсоюзом организаций на легальную забастовку, усилить административную и уголовную ответственность работодателей за правонарушения в сфере труда и прав профсоюзов. Одобрить Обращение IV пленума ЦК профсоюза и направить его Генеральному Совету ФНПР (приложение № 1);
– в целях повышения профессионализма и ответственности профсоюзных кадров и профактива организовать повсеместно обязательное непрерывное образование руководителей и членов выборных профсоюзных органов, используя возможности  профсоюзной системы образования, улучшить на этой основе подготовку кадрового резерва, совершенствовать систему стимулирования труда профсоюзных работников, их социальную защиту;

– активизировать работу по привлечению в Профсоюз молодёжи, обеспечить формирование молодёжных советов во всех членских организациях, привлекать молодёжь к коллективным переговорам с работодателями, органами исполнительной власти, к контролю за выполнением коллективных договоров и отраслевых соглашений, включать в состав кадрового резерва на руководящие профсоюзные должности, оказывать финансовую поддержку молодёжным профсоюзным советам;

– совершенствовать и укреплять информационную базу Профсоюза, используя современные коммуникационные технологии, создать во всех региональных советах полноценные региональные Интернет-сайты, привлекая к участию в этой работе руководителей, входящих в региональные советы территориальных организаций, молодёжные советы и профактив, обеспечивать финансирование информационной деятельности в целях формирования позитивного имиджа Профсоюза и привлечения новых членов.
2. Одобрить Рекомендации по подбору и подготовке профсоюзных кадров и актива в территориальных и первичных профсоюзных организациях Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения (приложение № 2).
Председатель Профсоюза                                                А.Д. Василевский
