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	О выполнении в 2012 году

Общероссийских, территориальных

тарифных соглашений и коллективных договоров
	                 


Президиум ЦК профсоюза отмечает, что в 2012 году в Профсоюзе жизнеобеспечения действовало три общероссийских тарифных  соглашения, 112 территориальных отраслевых тарифных соглашения, 5050 коллективных договоров (93% от уровня 2011 года). Всего коллективными договорами охвачено 83,9% объединяемых профсоюзом предприятий и организаций, что на 1,4% ниже данного показателя 2011 года.
 Условия, нормативы, положения этих соглашений и договоров распространялись на 630,8  тыс. работников ЖКХ, горэлектротранспорта, бытового обслуживания населения, в т.ч. на 424.5 тыс. членов профсоюза.

 По объективным причинам, обусловленным финансовым  кризисом, рыночными  преобразованиями, несовершенством законодательства, изменениями организационно-правовых форм деятельности  предприятий и региональной тарифной политики,  в 2012 году  на  5,5%  сократилось количество первичных профсоюзных организаций от уровня предыдущего года. Незначительно снизилось общее количество соглашений, заключённых на региональных, территориальных уровнях
Общероссийские отраслевые тарифные соглашения в 2012 году позволили территориальным комитетам Профсоюза добиваться увеличения размера  базовых месячных тарифных ставок по оплате труда рабочих первого разряда в организациях объединяемых отраслей: в жилищно-коммунальной сфере на 6.5%, в горэлектротранспорте и сфере бытового обслуживания – на 5.2% к уровню 2011 года. 

 Вместе с тем, ряд территориальных отраслевых соглашений  и  коллективных договоров предприятий объединяемых отраслей содержали более низкие нормы социальных гарантий по сравнению с действующими Общероссийскими соглашениями. В них отсутствовали обязательства по индексации заработной платы. Все это не позволило  системно решать вопросы повышения уровня оплаты труда с учетом сложности, квалификации и прочих характеристик. 
В отчетном году территориальными комитетами профсоюза выявлялись  нарушения выплаты заработной платы, порядка ее индексации, отмечались случаи сокращения стимулирующих и компенсационных выплат работникам жилищно-коммунального хозяйства. Однако стало меньше фактов предоставления вынужденных отпусков и сокращения работников с нарушениями действующего законодательства. Улучшилась работа по взаимодействию с федеральными и региональными органами власти, органами местного самоуправления.
Территориальные организации  профсоюза, как правило, принимали меры по устранению выявленных недостатков, вносили  соответствующие представления и требования к работодателям, направляли заявления в региональные органы Рострудинспекции, в прокуратуру и суды. Следует отметить, что в 2012 году уменьшилось на 5,4% по сравнению с 2011 г. количество организаций, на которые не распространяется действие ни одного из соглашений. 
Вместе с тем, отсутствие в ряде представленных в ЦК профсоюза отчетов, таких важных сведений, как фактическая среднемесячная  заработная плата работников по основным отраслям и действующие базовые минимальные тарифные ставки по оплате труда, не позволяют провести полный и качественный анализ эффективности мер, осуществляемых Профсоюзом, по повышению уровня оплаты труда и социальной защиты работников на местах.
Президиум ЦК профсоюза  постановляет:

 1. Принять к сведению информацию отдела социально-трудовых отношений по выполнению в 2012 году ОТС и коллективных договоров.

2. Центральному, территориальным комитетам профсоюза:

- повысить активность в сфере социального партнерства и взаимодействия с объединениями работодателей с целью усиления защиты социально-экономических интересов работников, сохранения рабочих мест, обеспечения достойной заработной платы и социальных гарантий, использования возможностей альтернативной занятости работников в рамках региональных программ по снижению напряженности на рынке труда; 

- принимать меры к предотвращению нарушений действующего законодательства в ходе реализации территориальных соглашений и выполнения коллективных договоров, не допускать снижения уровня социальных гарантий работников; 
- содействовать формированию обстановки социальной стабильности в трудовых коллективах; в этих целях взаимодействовать с администрациями органов исполнительной власти всех уровней, трехсторонними комиссиями по регулированию социально-трудовых отношений, Рострудинспекцией и правоохранительными органами.

3. Контроль выполнения настоящего постановления возложить на заместителя Председателя Профсоюза Н.Л.Филиппову.

Председатель Профсоюза                                                       А.Д. Василевский
И Н Ф О Р М А Ц И Я

об итогах коллективно-договорной кампании Общероссийского

профсоюза работников  жизнеобеспечения в  2012 году

Выполнение Общероссийских тарифных соглашений и коллективных договоров проходило в весьма сложной обстановке продолжающегося многолетнего реформирования жилищно-коммунального комплекса. Ликвидация и банкротство ряда предприятий  привело к снижению количества первичных профсоюзных организаций и соответственно колдоговоров на 5,5 % и 7% к уровню 2011 году. 

Несмотря на это, действующая в Профсоюзе жизнеобеспечения система общероссийских и территориальных отраслевых соглашений  и колдоговоров, обеспечивала необходимую нормативную правовую базу для защиты трудовых прав и социально-экономических интересов членов профсоюза. Деятельность Профсоюза в отчётном периоде была сосредоточена на повышении эффективности социального партнёрства и защиты  социально-экономических,  трудовых прав и интересов членов профсоюза в организациях объединяемых Профсоюзом жизнеобеспечения;  осуществлении конструктивного сотрудничества с федеральными и региональными органами государственной власти, общероссийскими объединениями работодателей в сфере социально-трудовых отношений;  развитие социального партнёрства с работодателями и их объединениями, отраслевыми профессиональными ассоциациями, научными организациями;  реализации действенных мер по исполнению Отраслевых тарифных соглашений, обеспечению достойного уровня оплаты труда, охраны труда, повышение качества жизни трудящихся, их стабильной занятости;  защите законных прав и интересов работников отрасли во взаимодействии с соответствующими  структурами правоохранительной системы Российской Федерации.  

  Для решения указанных  задач в 2012 году активно использовались  на федеральном уровне Отраслевые тарифные соглашения в ЖКХ, в горэлектротранспорте, в бытовом обслуживании населения Российской Федерации*, Соглашения о  социальном партнерстве с федеральными и региональными органами законодательной и исполнительной власти, объединениями работодателей, осуществление профсоюзного контроля за соблюдением действующего законодательства в сфере социально-трудовых отношений, а также  оказание конкретной практической помощи первичным профсоюзным организациям

* Отраслевое тарифное соглашение в жилищно-коммунальной сфере на 2011-2014 годы (регистрационный номер № 177/11-14 от 15 апреля 2011 года). Отраслевое соглашение в организациях наземного электрического транспорта Российской Федерации на период с 01 января 2012 г. по 01 января 2015 г.» (регистрационный номер 179/12-15 от 9 июня 2011 г.). Отраслевое тарифное соглашение по  организациям и предприятиям сферы бытового обслуживания населения на 2011-2013 годы (регистрационный номер 146/11-14 от 2 апреля 2010 года).

В соответствии с соглашениями ежеквартально осуществлялась индексация минимальных месячных тарифных ставок по оплате труда, что служило правовым основанием для перерасчетов (индексации) зарплаты и других социальных выплат. Ежемесячно осуществлялся мониторинг региональной динамики просроченной задолженности и уровня заработной платы, на его основе - постоянный контроль за реализацией общероссийских тарифных соглашений по отраслям, объединяемым профсоюзом; оказывалась организационно-методическая помощь территориальным комитетам, принимались меры по защите социально-трудовых прав и экономических интересов работников жилищно-коммунального хозяйства, городского электротранспорта, бытового обслуживания населения. 

В объединяемых профсоюзом отраслях охват предприятий коллективными договорами в 2012 г. составил около 89%. Количество соглашений, заключенных на региональном уровне – 39, на территориальном уровне – 44. 

Динамика изменения охвата членов профсоюза  коллективными договорами выглядит следующим образом:

	Годы 
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Количество коллективных 

договоров (единиц)     
	6774
	6651
	6350
	5590
	5435
	5050


 Количество вновь заключенных колдоговоров в отчетном периоде составило 23,2%  от общего их числа, заключенных в предыдущие годы – 63,%%; действовавших в предыдущий период и продленных на новый срок в отчетном году – 13,3%.

 В 59% действующих коллективных договоров содержится норма, устанавливающая минимальную заработную плату на уровне не ниже регионального прожиточного минимума.

В 2012 г. численность работников организаций, в которых действуют организации профсоюза, составила 788499 человек, на 7% меньше чем в 2011 г. Всего 15 территориальных организаций сохранили, либо несколько увеличили свою численность, в их числе Астраханская, Калининградская, Краснодарская, Санкт-Петербургская-Ленинградская, Новосибирская, Ростовская, Магаданская организации. 

В 61-ой территориальной организации произошло значительное, практически кризисное падение численности членов Профсоюза. Такая ситуация сложилась по Курской, Псковской, Иркутской, Сахалинской и Тульской территориальным организациям (снижение на 30-40% от общего количества членов профсоюзной организации). 

Территориальные комитеты профсоюза обращались за защитой прав трудящихся в территориальные трехсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, правоохранительные органы, добивались принятия мер административного воздействия к работодателям.

Имели место трудности при проведении колдоговорной кампании в случаях, когда в акционерных обществах происходит смена собственников, сопровождающаяся сменой представителей Работодателя на переговорах, что сказывалось не только на сроках колдоговорной кампании, но и на результатах переговоров.

Анализ развития социального партнерства в сфере трудовых отношений показывает, что удалось добиться некоторого улучшения положения работников отрасли.

Данные о величине  базовой месячной тарифной ставки

рабочих первого разряда по годам

	Годы
	2009 
	2010 
	2011 
	2012
	2013

	в организациях:  
	
	
	
	
	

	- жилищно-коммунального хозяйства, газификации,  эксплуатации газового 

хозяйства (руб.)
	3500


	3808,94


	4200


	4473


	4771



	- городского электрического транспорта (руб.)


	3500


	3808,94


	4146,8


	4363,8


	4654,5



	- сферы бытового обслуживания 

населения (руб.)
	2608,1
	2837,63
	4330


	4557,5
	5029


В 2012 году большинство  территориальных организаций совместно с региональными отделениями Рострудинспекции проводили комплексные проверки. Среди нарушений в ряде регионов были выявлены недоплаты за выслугу лет, по итогам работы за год, за основные результаты производственно-хозяйственной деятельности, за  работу в ночное время, за работу во вредных условиях труда, в праздничные дни и сверхурочное время. Не проводилась индексация заработной платы, нарушался порядок перечислений профсоюзных взносов и отчислений денежных средств на культурно-массовую,  физкультурно-оздоровительную работу.

   Отсутствуют коллективные договоры в ряде организаций, в основном, по причине малой численности работающих, а также имеют место случаи, когда работодатели отказываются вести переговоры с профсоюзной организацией по заключению коллективного договора вследствие недостаточной численности членов профсоюза (менее 50% работающих).

Количество организаций, в которых действуют организации профсоюза и на которые не распространяется действие ни одного из соглашений уменьшилось в 2012 году на 5,4% в сравнении с 2011 г.

В переговорах по заключению и продлению действия коллективных договоров в ЖКХ основные разногласия возникали по вопросам оплаты труда и ее индексации – самого значимого фактора для работников, что подтверждается общероссийской статистикой, исследованиями ВЦОМ и причинами  роста  числа трудовых споров.  Особенно в отраслях ЖКХ  и 

горэлектротранспорте, где заработная плата очень низкая. Этот вопрос неоднократно обсуждался и на отраслевом уровне с социальными партнерами и органами исполнительной власти. Причины появления конфликтов напрямую зависят, в том числе и от  тарифной политики государства. Негативно отразилось на формировании фонда оплаты труда изменение сроков установления тарифов. 

Для урегулирования ситуации направлялись письма в адрес руководителей субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления, в Генеральную Прокуратуру, а также обращения в адрес руководителей отраслевых объединений работодателей.

Так. в 2012 г. территориальными комитетами профсоюза работодателям было направлено около 900 представлений о нарушении трудового законодательства, в органы Прокуратуры свыше 130 представлений, более 100 обращений направлено в федеральную инспекцию труда. Количество трудовых споров, разрешенных при участии профсоюзных инспекторов труда и юристов превысило 1800 единиц. Требования трудящихся были удовлетворены по 90% из них. По многим обращениям были приняты меры прокурорского реагирования.  Кроме того, в судах за 2011-2012 годы было рассмотрено 1160 трудовых споров. В основном, это были иски по выполнению ОТС и коллективных договоров, связанные с оплатой труда и соблюдением установленных базовых тарифных ставок.
Участие представителя Профсоюза во Всероссийских селекторных совещаниях, проводимых Минрегионом России и МЧС России, давали возможность реально влиять на  улучшение ситуации по безработице в отраслях, объединяемых Профсоюзом, повышение уровня заработной платы, ликвидацию  задолженности по зарплате, формирование фондов заработной платы согласно действующему законодательству, на предельные индексы тарифов в ЖКХ.

В отчётном периоде продолжены деловые отношения с ФСТ России, что способствовало увеличению  заработной платы на 2012 год в ряде  регионов и предприятий страны.  Повысилась эффективность работы по данному направлению также с  Рострудом, Рострудинспекцией, прокуратурой и другиаи правоохранительными органами. Работниками ЦК  были подготовлены обращения в ФСТ, Минрегион России,  Минздравсоцразвития России, Роструд, главам субъектов Российской Федерации, руководителям партнёрских организаций о защите трудовых и социальных прав работников.                 

За последние  годы участники ОТС достигли соблюдения сроков выплаты  заработной  платы.   Во многих   организациях   отрасли оплата льгот и социальные выплаты работникам отрасли производились в соответствии с заключенными на 2012 год коллективными договорами.
Примерами  успешной защиты трудовых прав работников,  решения конфликтных ситуаций могут служить позитивные судебные решения в Республике Коми, Амурской, Костромской, Ивановской и др. областях.      

Важным направлением работы профсоюза была организация различных профессиональных конкурсов в ЖКХ и на горэлектротранспорте.  
Наиболее значимые Всероссийские конкурсы проводились ЦК профсоюза совместно с федеральными органами отраслевого управления, в том числе:

-  «Самый благоустроенный город России»;

- «На  лучшую  организацию, предприятие  сферы  жилищно-коммунального хозяйства  по  эффективности  работы  в  новых  экономических  условиях»;
- «На  лучший  проект  по информационно-пропагандистскому   сопровождению реформы ЖКХ»;

-  Всероссийский конкурс рабочих ЖКХ «Российский стандарт»;

·  Всероссийский   конкурс «Российская организация высокой социальной эффективности» и др.

Осуществлялась подготовка аналитических материалов по актуальным вопросам социально-трудовых, правовых и связанных с ними экономических отношений в объединяемых отраслях  для направления в РТК,  на коллегию Минрегиона России, на Всероссийские конференции,  совещания и другие мероприятия по актуальным проблемам реформирования объединяемых отраслей.  Были подготовлены аналитические материалы и публикации в СМИ по вопросам реформирования и модернизации ЖКХ Российской Федерации, по итогам реализации ОТС, территориальных соглашений и коллективных договоров и другие.

Отдел социально-трудовых отношений                                                                                  ЦК Профсоюза  жизнеобеспечения
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