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О выполнении в 2018 году







   общероссийских,  территориальных

соглашений и коллективных договоров

в отраслях, объединяемых Профсоюзом

Рассмотрев результаты заключения и реализации соглашений и коллективных договоров в 2018 году, Президиум ЦК Профсоюза отмечает, что из-за объективных обстоятельств, связанных с реформированием и реструктуризацией организаций ЖКХ и ГЭТ имели место факты установления не соответствующих общероссийским ОТС тарифных ставок по оплате труда, снижения социальных гарантий работникам, нарушений их трудовых прав.
Президиум ЦК Профсоюза   п о с т а н о в л я е т:

1. Принять к сведению Информацию Отдела социально-трудовых отношений о колдоговорной кампании в Общероссийском профсоюзе работников жизнеобеспечения в 2018 году и направить её территориальным организациям Профсоюза для использования в практической работе (прилагается).
2. Рекомендовать территориальным организациям Профсоюза:
-  повысить активность в сфере социального партнёрства и взаимодействия с отраслевыми объединениями работодателей в целях усиления защиты социально-экономических прав, интересов членов Профсоюза;
- добиваться включения в территориальные соглашения и коллективные договора норм и положений общероссийских ОТС в полном объёме, контролировать их выполнение;
- принимать меры по предотвращению нарушений действующего законодательства в ходе реализации территориальных соглашений и коллективных договоров, не допускать снижения уровня социальных гарантий работников, в этих целях взаимодействовать с органами исполнительной власти всех уровней, территориальными трёхсторонними комиссиями по регулированию социальных отношений, Рострудинспекцией и правоохранительными органами.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Профсоюза.
Председатель Профсоюза                                                    А.Д. Василевский
