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ОБРАЩЕНИЕ
Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения

(Профсоюза жизнеобеспечения)
Участники П пленума Профсоюза жизнеобеспечения от имени 1.5 миллионов работников жилищно-коммунального комплекса и городского наземного электрического транспорта России обращаются к Вам, уважаемый Дмитрий Анатольевич, как к гаранту Конституции Российской Федерации, в связи с требующими неотложного решения проблемами этих отраслей. 

1. В связи с обсуждением проекта федерального закона «О водоснабжении и водоотведении в Российской Федерации» Профсоюз жизнеобеспечения заявляет о принципиальном несогласии с попытками узаконить право частной собственности на объекты централизованных систем водоснабжения и водоотведения, путем принятия названного выше проекта Федерального закона, в котором в гл.3 ст.8 п.1 определено, что «централизованные системы водоснабжения и канализования, отдельные объекты этих систем могут находиться в государственной, муниципальной и частной собственности». 

Более того, в перечне общих принципов государственной политики в этой сфере (ст.4 п.8) проекта закона декларируется «обеспечение стабильных и не дискриминационных условий для осуществления предпринимательской деятельности в сфере водоснабжения и водоотведения». В ст.29 в числе методов регулирования цен (тарифов) для этой сферы деятельности вводится метод доходности инвестированного капитала, как метод регулирования тарифов. Проект данного закона не исключает случаев возникновения неподъемного для населения уровня цен на воду (п.4 ст.30) и предусматривает либо корректировку инвестиционной программы, либо ее финансирование за счет средств бюджетов. 

Такой подход к организации водоснабжения и водоотведения в России посягает на всеобщий характер права человека на пользование жизненно необходимыми благами, как вода и канализация, провозглашенный ООН (Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН А/64/L. 63/Rev.1).

В представленной на рассмотрение Европарламента Письменной декларации о защите воды как общественного блага (0086/2010) отмечалось, что «приватизация приводит к росту неравенства и социальной изоляции и часто вызывает крупные подъемы тарифов на услуги водоснабжения и канализации, излишние утечки воды, нарушения водоснабжения и безответственное управление до такой степени, что в ряде случаев происходит возвращение к государственному управлению службой водоснабжения и водоотведения». Примером может служить  возвращение в муниципальную собственность водоканала города Парижа, что позволило муниципалитету впервые за 20 лет объявить о снижении на 8% тарифов на воду,  полученную прибыль направить не на личное обогащение, а на модернизацию производства и субсидии малообеспеченным гражданам для аренды жилья.
В этом же документе содержится призыв к Европейской комиссии «пересмотреть соответствующее законодательство, особенно в части, относящейся к государственным закупкам и концессиям, чтобы гарантировать государственные собственность и управление водными ресурсами и водными коммунальными службами».

Изучив и проанализировав мировой опыт в вопросах водопотребления и канализации, российские ученые пришли к неутешительным выводам, что в условиях опасного разрыва в доходах и расслоении российского общества, где более 19.0 млн.человек живут за чертой бедности, насильственное и непродуманное навязывание народу приватизации в сфере водоснабжения и водоотведения будет серьезной политической ошибкой с тяжелыми социальными последствиями.

Результаты приватизации принадлежавших государству предприятий водоснабжения и водоотведения и передачи их ТНК под давлением Всемирного банка в 1996 – 2005 гг. в Аргентине, Филиппинах, Боливии, Индонезии, ЮАР и других странах были катастрофическими и повлекли за собой массовые протесты в Африке, Латинской Америке и Азии.

Нигде в мире не оправдала себя и модель государственно-частного партнерства (ГЧП) в водном секторе, где ТНК, сохраняя за собой  высокие прибыли, получают дополнительные гарантии государства, в максимальной степени снимая с себя ответственность и риски за самый трудоемкий и неприбыльный компонент в водном хозяйстве – создание, поддержание и развитие инфраструктуры.

На сегодняшний день 80% населения в странах Евросоюза и 86% - в США обеспечивается государственными водными услугами. Такая значительная роль государства объясняется тем, что вода является необычным, ничем незаменимым водным ресурсом, особенно важным для жизни человека.

Частные предприниматели по природе своей не заинтересованы кардинально решать проблему воды, предоставлять капиталовложения в малоприбыльную для них водохозяйственную структуру – основу развития водного сектора.

Известно, что в настоящее время ведутся переговоры о вступлении России в ВТО, неотъемлемой частью которого является ГАТС. Основным требованием ГАТС является либерализация международной торговли в сфере экологических товаров и услуг, что неизбежно связано с приватизацией водного сектора.

В переговорах по ВТО, известных как «РАУНД ДОХА», развивающиеся страны отвергли кабальные требования ГАТС/ВТО. 

США считают неприемлемым механизм ГАТС для регулирования водных отношений и водной деятельности в собственной стране. Норвегия законодательно запретила у себя приватизацию воды. Во Франции запрещена деятельность иностранных водохозяйственных компаний, в то время как французские ТНК – гиганты Suez и Veolia внедряются в сферу водоснабжения по всему миру, включая Россию.


Вода – это общественное благо и не должна рассматриваться как коммерческий товар. Учитывая это, необходимо вывести за рамки переговоров по ВТО вопросы, связанные с водоснабжением и водоотведением.
Целый ряд влиятельных политиков из Евросоюза открыто реализуют политику двойных стандартов в отношении России и ее водных ресурсов,  воздействуют на принятие политических и законодательных решений в российском водном секторе, подстраивая российское законодательство под себя и в интересах ТНК, безапелляционно заявляя, что вода России – это товар для всех, а для народов региона ЕС, согласно Рамочной водной директиве ЕС (РВД ЕС), «вода, в отличие от других продуктов, не является коммерческим товаром, а представляет наследие Европы, с которым обязаны бережно обращаться, сохранять и защищать от любых посягательств». 

Принятый в 2006 г. Водный Кодекс Российской Федерации фактически открыл дорогу к масштабной приватизации в водном секторе, в т.ч. и для иностранных компаний. Положения Кодекса уже «гармонизированы» с требованиями ГАТС/ВТО, несмотря на то, что большинство стран-членов ВТО отвергли эти требования.

Интересы России по примеру других стран требуют проведения национального исследования по всему комплексу вопросов развития российского водного сектора, с целью защиты его интересов в глобализирующемся мире. 

Прежде чем принимать судьбоносные для страны и народа решения по воде, необходимо определить единый федеральный орган, ответственный за решение проблем воды и, в первую очередь, создать реестр и единую базу состояния водных ресурсов в России, сделать эти данные достоянием широкой общественности. 
С привлечением специалистов и ведущих ученых страны необходимо провести тщательную оценку мирового опыта приватизации в водном секторе, роли транснациональных корпораций, международных финансовых, природоохранных и торговых институтов, а также оценку значимости водного сектора  для социального развития и модернизации экономики страны, реальной демократизации нашей общественной системы.
На основе этих исследований необходимо внести поправки в Водный Кодекс РФ и восстановить суверенное право российского народа на воду, как на общественное благо, исключив приватизацию в этой  сфере деятельности и проникновение в нее ТНК.
В связи с общенародной значимостью проблем водоснабжения и водоотведения Профсоюз жизнеобеспечения обращается к Вам, уважаемый Дмитрий Анатольевич, и просит в соответствии с Вашим указом № 167 от 09.02.2011 «Об общественном обсуждении проектов федеральных  конституционных законов и федеральных законов» принять решение  о вынесении на общественное обсуждение проекта Федерального закона «О водоснабжении и водоотведении в Российской Федерации».

2. При применении ст. 30 федерального закона №178-ФЗ "О приватизации государственного и муниципального имущества" возникает ряд проблем, связанных с отсутствием в законодательстве РФ определения объектов жилищно-коммунального хозяйства, которые должны находиться в муниципальной собственности для обеспечения полномочий органов местного самоуправления, и объектов, которые могут находиться в частной собственности без ущерба для осуществления этих полномочий. Ситуацию усугубляет, что необходимость применять одно из условий предоставления финансовой поддержки за счет средств Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства (п.1 ст.14 федерального закона № 185-ФЗ) многие главы муниципальных образований произвольно трактуют, как обязанность приватизировать организации электро-, тепло-, водоснабжения и водоотведения, обеспечения населения топливом, передавать их в частную собственность. Приватизация коммунальных энергетических организаций привела не только к неоправданному росту тарифов на электроэнергию и коммунальные услуги для населения, но и к ухудшению технического состояния коммунальной инфраструктуры, снижению надежности и качества обеспечения потребителей теплом, водой и электроэнергией, усугубила состояние энергетической безопасности в регионах. 

Чтобы не допустить неоправданный уход государства из управления  названными коммунальными системами жизнеобеспечения населения, необходимо внести изменения в федеральные законы №178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» и №135-ФЗ «Об оценочной деятельности в Российской Федерации», исключив из состава подлежащего приватизации имущества объекты, непосредственно обеспечивающие электро-, тепло-, газо- и водоснабжение населения, водоотведение, снабжение топливом, освещение улиц городов и населенных пунктов. Одновременно необходимо привести в соответствие с этими изменениями п.1 ст.14 Федерального закона №185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства».

3. Для предотвращения злоупотреблений при проведении конкурсов на выполнение работ в сфере ЖКХ, соблюдения регламентов работ на объектах повышенной для жизни и здоровья людей опасности необходимо  статью 28 Федерального закона № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» дополнить критериями отбора участников тендера о наличии у них соответствующих производственных мощностей, технологического оборудования, финансовых и трудовых ресурсов для осуществления деятельности, являющейся предметом госзаказа.

4. Либерализация рынка электроэнергии предполагала формирование конкурентного ценообразования на электроэнергию. Однако, непрозрачный для потребителей порядок ценообразования на оптовом рынке электроэнергии и отсутствие конкуренции  привели к тому, что стоимость электроэнергии по рыночным ценам оказалась значительно выше, чем по регулируемым.
 В этих условиях осуществляющие регулируемую деятельность энергоемкие предприятия ЖКХ и горэлектротранспорта несут огромные убытки, так как в тарифах на их услуги средства на покрытие возросших затрат на покупку электроэнергии по свободным ценам не закладываются. В результате коммунальных организаций и  предприятий горэлектротранспорта в стадии банкротства становится всё больше, снижается надежность и качество их работы.
  Просим Вас, уважаемый Дмитрий Анатольевич, дать поручение Правительству РФ совместно с Министерством энергетики РФ и ФАС РФ усилить контроль за ценообразованием на оптовом рынке электроэнергии, обеспечить прозрачность цен для потребителей, а также принять нормативные акты по установлению тарифов на электроэнергию предприятиям коммунального хозяйства и горэлектротранспорта, осуществляющим регулируемую деятельность.

5. Необходимо усилить внимание государства к проблемам городского наземного электрического пассажирского транспорта, не допускать ликвидации горэлектротранспорта, как экологически чистого вида транспорта, с этой целью:

- ускорить рассмотрение Государственной Думой России принятого в первом чтении 4 июля 2007 г. проекта федерального закона «Об основах организации транспортного обслуживания населения на маршрутах регулярных перевозок в Российской Федерации»;

- включить в состав Государственной программы «Развитие транспортной системы России (2010 – 2015 годы)» подпрограмму развития современного городского электрического транспорта, в том числе легкорельсового, что позволит повысить экологичность национальной транспортной системы, мобильность населения городов и муниципальных образований;
- пролонгировать программу приобретения подвижного состава для предприятий горэлектротранспорта (трамваев и троллейбусов) на условиях софинансирования расходов на эти цели из бюджетов субъектов РФ и федерального бюджета;
- восстановить в Минтрансе РФ подразделение, курирующее вопросы развития городского электрического транспорта (трамвай, троллейбус, метрополитен);

6. Профсоюз настаивает на незамедлительном принятии мер полномасштабной защиты национального рынка труда и прав трудящихся, исключающих возможность использования в стране нелегальной рабочей силы, что приводит к недобросовестной конкуренции на рынке труда и многочисленным злоупотреблениям. 

Необходимо соблюдать Конвенции и Декларации ООН и МОТ о правах профсоюзов, в том числе Конвенцию МОТ №135 «О защите прав представителей работников на предприятии», Конвенции МОТ №№ 100 и 111 «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности» и «О дискриминации в области труда и занятий», ратифицировать Конвенции МОТ №№ 97, 143 о работниках - мигрантах, а также Конвенцию МОТ № 94 «О трудовых статьях в договорах, заключаемых государственными органами власти». Обеспечить полное соблюдение Декларации МОТ «Об основополагающих принципах и правах в сфере труда» (1998г.), создать условия для использования механизма ее реализации.

Поддерживая курс на модернизацию жилищно-коммунального комплекса страны и городского наземного электрического транспорта, Профсоюз жизнеобеспечения просит Вас, уважаемый Дмитрий Анатольевич, рассмотреть предложения участников П пленума Профсоюза и дать необходимые поручения для их реализации.
Принято П пленумом

Профсоюза жизнеобеспечения

                                                                           12 апреля 2011 года, г.Москва

По поручению участников 
П пленума Профсоюза
Председатель Общероссийского Профсоюза 

работников жизнеобеспечения                                                         

	                                                                                                     А.Д.Василевский
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