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 от
Уважаемый Сергей Геннадьевич!
В Общероссийский профсоюз работников жизнеобеспечения поступают многочисленные обращения из территориальных профсоюзных организаций жилищно-коммунального комплекса, в частности, Краснодарской, Ставропольской, Орловской, Новгородской и других, в связи с письмом Федеральной службы по тарифам № НБ-6513/5 от 16.09.09 к уполномоченным органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области регулирования тарифов, которое нарушает принципы формирования тарифов на услуги ЖКХ на 2010 год.
В этом документе рост тарифов на ЖКУ учитывает рост тарифов на тепловую энергию, топливо, электроэнергию в регулируемом секторе оптового рынка, а уровень затрат на оплату труда в ЖКХ планируется без какого-либо роста, на уровне 2009 года.
Такой подход противоречит пункту 27 Постановления Правительства Российской Федерации № 520 от 14 июля 2008 года «Об основах ценообразования и порядке регулирования тарифов, надбавок и предельных индексов в сфере деятельности организаций коммунального комплекса», а также Постановлению Правительства Российской Федерации № 109 от 26.02.2004 года «Основы ценообразования в отношении электрической и тепловой энергии в Российской Федерации», где фонды оплаты труда организаций коммунального комплекса определяются в соответствии с федеральными, региональными и территориальными тарифными соглашениями.
Кроме того, ст. 134 Трудового кодекса Российской Федерации определяет необходимость повышения уровня реального содержания заработной платы, включающего ее индексацию в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги.
Замораживание роста заработной платы на предприятиях ЖКХ при значительном росте потребительских цен на товары и услуги является

грубым нарушением Конституции Российской,- Федерации, Трудового Кодекса РФ, Отраслевого соглашения на 2008-2010 годы и коллективных договоров. В трудовых коллективах отрасли в связи с этим возникает острая социальная напряженность, поскольку заработная плата работников на большинстве предприятий не превышает 40 - 60 процентов от средней заработной в реальном секторе экономики.
Уважаемый Сергей Геннадьевич, просим Вас дать указание уполномоченным органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области регулирования тарифов обеспечить выполнение действующего трудового законодательства в сфере деятельности ЖКХ и для предотвращения стихийных коллективных действий трудящихся не допустить необоснованного замораживания уровня оплаты труда в тарифах ЖКУ на уровне 2009 года.
С уважением,
Председатель профсоюза,
Член Российской трехсторонней
по регулированию социально-трудовых
отношений

А.Д. Василевский
