РЕЗОЛЮЦИЯ
межрегиональной конференции
«Информационная работа профсоюзов как эффективный инструмент решения социально-экономических вопросов на различных уровнях. Трёхстороннее обсуждение
вопросов социального партнёрства».
7 февраля 2014 года в г. Сургут (Тюменская область) состоялась межрегиональная конференция «Информационная работа профсоюзов как эффективный инструмент решения социально-экономических вопросов на различных уровнях. Трёхстороннее обсуждение вопросов социального партнёрства», организованная Не фтегаз строй профсоюзом России, в работе которой приняли участие представители всех трех сторон социального партнерства ряда базовых отраслей промышленности России. В ходе дискуссии и обсуждения вопросов усиления роли социального партнерства в системе регулирования социально-трудовых отношений все стороны отметили, что несмотря на действующую систему социального партнерства, работающую на федеральном уровне в формате Российской трехстронней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, необходимо проводить отдельную работу, направленную на усиление института социального партнерства на отраслевом уровне. Учитывая, что в большинстве базовых отраслей наблюдаются схожие проблемы, связанные с эффективностью регулирования социально-трудовых отношений, предлагается:
поручить руководству Нефтегазстройпрофсоюза России скоординировать работу по формированию трехсторонней рабочей группы из представителей отраслевых профсоюзов, входящих в Ассоциацию профсоюзов базовых отраслей промышленности и строительства РФ, представителей соответствующих отраслевых объединений работодателей, ФНПР, представителей Министерства труда и социальной защиты РФ и закондательных органов с целью предварительного обсуждения и согласования конкретных шагов, направленных на усиление деятельности сторон отраслевого социального партнерства;
-
пригласить к участию в работе данной группы все заинтересованные в усилении института
отраслевого социального партнерства стороны;
-
на  заседании   рабочей   группы   определить  порядок  и   формат   ее   работы,   выбрать
координаторов сторон:
обеспечить широкое информационное освещение деятельности рабочей группы и обсуждаемых ею вопросов с использованием всех возможных ресурсов:
-
согласованные    внутри    рабочей    группы    предложения    направлять    в    Российскую
трехстроннюю   комиссию   по  регулированию   социально-трудовых   отношений   с   целью
инициирования их утверждения и закрепления в виде законов, подзаконных и нормативных
актов.
-
поручить руководству Нефтегазстройпрофсоюза России направить данную резолюцию в
адрес:
· Министерства труда и социальной защиты РФ;
· Федерации независимых профсоюзов России;

· Комитет по труду, социальной политике и делам ветеранов Государственной Дума
РФ;
· Ассоциации профсоюзов базовых отраслей промышленности и строительства РФ;

· отраслевых объединений работодателей.
Председатель Нефтегазстройпрофсоюза России
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