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 коллеги!
От имени Министерства регионального развития Российской федерации поздравляю участников Пленума ЦК Общероссийского профсоюза работников Жизнеобеспечения, а в вашем лице всех работников жилищно-коммунального Хозяйства, городского электротранспорта и бытового обслуживания, населения Российской федерации с 90-летием со дня образования профсоюза.
(В этот праздничный день выражаю искреннюю признательность всем работникам отрасли за новые достижения в жилищной и коммунальной сферам весомый вклад в реализацию федеральных целевых программ, приоритетного национального проекта «доступное и комфортное жильё - гражданам (России», а также активное участие в реформировании и модернизации жилищно-коммуналъного  хозяйства  страны.
Жилищно-коммунальный комплекс России всегда гордился своими специалистами, настоящими тружениками и созидателями, пользующимися заслуженным почетом и уважением в обществе. Современные работники ЖЖХ горэлектротранспорта и бытового обслуживания успешно сохраняют и приумножают трудовые традиции по повышению качества жизни населения. (Ваш плодотворный труд стимулирует развитие других отраслей экономики, вносит значительный вклад в решение важнейших  государственных задач.
Благодаря Вашей работе достигнуты важные изменения качества и структуры вводимого жилья, которое стало более привлекательным как по своим архитектурным формам, так и по внутренней отделке. Комплексная застройка существенно улучшила облик, российских городов и районов. Многое сделано по обеспечению устойчивого функционирования систем жизнеобеспечения населения.
Можно с уверенностью сказать, что высококвалифицированные кадры отрасли, научно-производственный потенциал позволяют строить объекты мирового уровня ответственности и технологической сложности, обеспечивать стабильное функционирование жилищно-коммунального комплекса..Это вселяет уверенность  в  будущее  России.
Желаю всем организациям и предприятиям отрасли, промышленным предприятиям, трудовым коллективам плодотворной работы и новых успехов в осуществлении намеченных планов!
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