Программа действий

Общероссийского профессионального союза

 работников жизнеобеспечения на 2010 – 2015 годы

Настоящая Программа действий Общероссийского профсоюза жизнеобеспечения (Профсоюза жизнеобеспечения) подтверждает преемственность курса, выработанного предыдущим IV съездом Профсоюза и определяет стратегически приоритетные направления его деятельности на следующий пятилетний период, позволяющие обеспечить реализацию главной уставной задачи – защиту и представительство профессиональных, трудовых и социально-экономических прав и интересов членов Профсоюза.

Цель Программы:
· консолидация усилий всех профсоюзных организаций для повышения уровня и качества жизни членов Профсоюза, усиления их социальной защищенности, минимизация негативных последствий финансово-экономического кризиса;

· организационное и финансовое укрепление Профсоюза путем создания новых и сохранения действующих профсоюзных организаций, развития молодежного профсоюзного движения.
В ходе реализации Программы ставятся задачи, соответствующие социально-ориентированному статусу государства:

· обеспечение достойного труда, предполагающего нормальные условия работы, справедливую оплату, стабильную занятость, социальную защищенность, трудящихся, контроль за соблюдением трудового законодательства;

· недопущение дискриминации работников, их участие в принятии решений по социально-экономическому развитию организаций (предприятий) в целях обеспечения условий самореализации и развития членов Профсоюза.

1. Для повышения эффективности защиты трудовых прав и интересов своих членов Профсоюз выдвигает стратегическую задачу – обеспечить распространения отраслевых тарифных соглашений и коллективных договоров только на членов Профсоюза. 

В целях усиления своего влияния в реализации государственной политики в сфере деятельности объединяемых отраслей Профсоюз развивает конструктивный социальный диалог с органами законодательной и исполнительной власти всех уровней, общероссийскими отраслевыми объединениями работодателей, для этого активизирует свое участие:

· в работе Общероссийской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, территориальных трехсторонних комиссий;

· в различных формах социального партнерства: через соглашения о взаимодействии и социальном партнерстве с общероссийскими и территориальными отраслевыми объединениями работодателей, федеральными и территориальными органами исполнительной власти, через общероссийские и территориальные тарифные соглашения (ОТС), коллективные договора;

· в работе коллегий и общественных советов федеральных и территориальных органов отраслевого управления;

· в парламентских слушаниях, «круглых столах», организуемых профильными комитетами Государственной Думы РФ, развивает взаимодействие с депутатами всех уровней законодательной власти;

· в разъяснении политики Профсоюза в трудовых коллективах, первичных профсоюзных организациях, через средства массовой информации, вэб-сайты Центрального комитета Профсоюза и территориальных организаций.

2. В области развития социального диалога с работодателями и их объединениями Профсоюз добивается:
· заключения коллективных договоров во всех первичных профсоюзных организациях, включая вновь образованные в процессе реформирования и реструктуризации организации и предприятия, при сохранении достигнутого уровня социально-трудовых гарантий работников; активизирует присоединение к общероссийским и территориальным ОТС работодателей, не участвовавших в коллективных переговорах на стадии принятия этих нормативных правовых актов;

· осуществления постоянного мониторинга состояния работы по заключению коллективных договоров и соглашений в объединяемых организациях и реализации включенных в них обязательств, распространения передовой  практики проведения этой работы среди  организаций Профсоюза;

· организации совместно с общероссийскими отраслевыми объединениями работодателей обучения профсоюзного актива и профсоюзных кадров по правовым, экономическим и социальным проблемам, вопросам социального партнерства, привлечения к этому обучению работодателей, специалистов организаций и предприятий.

3. На основе социального партнерства Профсоюз:

· активно взаимодействует с федеральными и территориальными органами хозяйственного управления в организации и проведении Всероссийского конкурса на лучшую организацию, предприятие сферы жилищно-коммунального хозяйства по эффективности работы, Всероссийского конкурса за звание «Самый благоустроенный город России», общероссийских конкурсов профессионального мастерства рабочих ведущих профессий на предприятиях городского электрического пассажирского транспорта, аналогичных конкурсов в территориальных организациях; 

· ежегодно присваивает Премию отраслевого профсоюза «За высокие достижения в труде, творческую активность и социальное партнерство», нагрудные знаки трех степеней «За личный вклад в Профсоюз», совместно с Общероссийским объединением работодателей бытового обслуживания присваивает знак «Отличник бытового обслуживания и ремесленничества»;

· сотрудничает с федеральными и территориальными органами исполнительной власти, хозяйственного управления в представлении к награждению членов профсоюза государственными наградами и присвоению почетных званий;

· совместно с федеральными отраслевыми министерствами, территориальными органами исполнительной власти и хозяйственного управления организует отраслевые праздники, различные выставки.
Профсоюз добивается уважительного отношения и социальной ответственности работодателей, бизнеса перед наемными работниками, повышения мотивации производительного труда. С этой целью содействует формированию в общественном сознании трудящихся понятия «достойного труда», в основе которого: достойная заработная плата и стабильная занятость, безопасное рабочее место и чистая экологическая среда, условия для профессионального роста, эффективная система социального страхования и пенсионного обеспечения, соблюдение трудовых  и социально-экономических прав и интересов работников, условия для оздоровления и отдыха, развития личности трудящихся и членов их семей. 

 4. В области оплаты труда, повышения его мотивации и стабильной занятости Профсоюз добивается:

· повышения установленных общероссийскими и территориальными ОТС базовых  минимальных месячных тарифных ставок не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения и обеспечения на этой основе роста заработной платы в жилищно-коммунальном комплексе, включая водоснабжение, коммунальную энергетику, газовое хозяйство, горэлектротранспорт, предприятия малого и среднего бизнеса и сферы бытовых услуг, муниципальной промышленности . 

· обязательной индексации заработной платы, соблюдения повышающих коэффициентов особенностей работ и уровня премирования, установленных общероссийскими, территориальными  отраслевыми тарифными соглашениями;
· осуществления реформирования и реструктуризации объединяемых организаций (предприятий) с учетом интересов работников, повышения ответственности работодателей за реализацию установленных законодательством прав и гарантий работников, включая право  на достойную заработную плату и стабильную занятость;

· создания в организациях (предприятиях) условий, обеспечивающих полную занятость наемных работников, законодательного ограничения использования заемного труда (аутсорсинга рабочей силы);

· принятия мер по защите доходов работников в случае неплатежеспособности работодателя, законодательного признания работников привилегированными кредиторами; установления перечня обязательных выплат компенсационного характера в случае реструктуризации и ликвидации предприятий, сокращения рабочих мест;

· более эффективного государственного регулирования цен и тарифов на продукты питания, товары первой необходимости, услуги естественных монополий, особенно в сфере энергообеспечения, медицины, образования;

· принятия изменений в Федеральный закон «О минимальном размере оплаты труда» в части синхронизации повышения минимального размера оплаты труда с ростом реальной величины прожиточного минимума;

· пересмотра перечня товаров и услуг потребительской корзины на основе социальных стандартов на предоставление жилищных, коммунальных и бытовых услуг, услуг пассажирского городского транспорта;

· совершенствования налоговой системы в целях обеспечения сбалансированности интересов работников, работодателей и государства, преодоления на этой основе бесконтрольной поляризации общества по доходам и имущественному состоянию, оптимизации НДС, налога на прибыль, введения прогрессивной школы налогов на доходы физических лиц;
5. В целях повышения качества жизни трудящихся, их стабильной занятости Профсоюз добивается от Государственной Думы и Правительства России, органов законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации:
· сохранения в государственной, либо муниципальной собственности объектов и систем коммунальной инфраструктуры, включая водоснабжение, коммунальную энергетику и газовое хозяйство, городской наземный электрический транспорт, что соответствует практике формирования систем общественного обслуживания населения в странах с развитой рыночной экономикой;

· создания условий для работы предприятий жилищно-коммунального комплекса и горэлектротранспорта по экономически обоснованным тарифам, включающим инвестиционную составляющую, обеспечивающим их безубыточную работу и достойную заработную плату трудящимся, для безусловного выполнения общероссийских и территориальных отраслевых соглашений;

· реструктуризации много миллиардной дебиторской и кредиторской задолженности предприятий жилищно-коммунального хозяйства, принятия ФЗ «О финансовом оздоровлении коммунальных предприятий», предоставления предприятиям отрасли государственных гарантий от системных рисков по банковским кредитам и налоговых льгот;

· принятия ФЗ «Об обеспечении транспортной мобильности населения муниципальных образований», устанавливающего приоритетность развития общественного экологического горэлектротранспорта, продолжения софинансирования закупок транспортных средств для замены устаревшего подвижного состава, принятия Постановления Правительства РФ об основах формирования и порядке регулирования тарифов на  предприятиях ГЭТ с целью обеспечения их безубыточной работы;

· разработки и принятия нормативных актов об установлении регулируемых тарифов на поставку электрической энергии для предприятий коммунальной сферы и горэлектротранспорта, а также осуществления комплекса мер по повышению энергоэффективности жилищно-коммунального комплекса и городского наземного электротранспорта на основе федеральных целевых программ;

· внесения изменений в ст.11 Федерального закона № 94 от 21.07.2005 «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд», предусматривающих при организации конкурсов на размещение государственных заказов для организаций жилищно-коммунального хозяйства введение  дополнительных требований о наличии производственных мощностей, технологического оборудования, финансовых и трудовых ресурсов у субъектов хозяйствования, чтобы предотвратить участие в конкурсах недобросовестных предпринимателей, не допустить возникновения прямой угрозы жизни и здоровью людей;

· обеспечения социально-ответственного подхода органов исполнительной власти и работодателей к проведению кадровой политики в объединяемых Профсоюзом отраслях, восстановления отраслевых систем подготовки и переквалификации кадров для повышения конкурентоспособности специалистов и работников жилищно-коммунального комплекса и горэлектротранспорта на рынке труда, предусмотреть бюджетное финансирование на эти цели и долевое участие бизнеса  в инвестировании программ подготовки кадров,  в создании дополнительных рабочих  мест, резервировании квот для молодёжи и инвалидов;
· реформирования пенсионного законодательства и повышения на этой основе уровня замещения трудовой пенсией утраченного заработка работника до норм не ниже установленных 102 и 128 Конвенциями МОТ (т.е. не менее 40%  утраченного заработка);
· ратификации Конвенций и Деклараций ООН и МОТ о правах профсоюзов и работников-мигрантов: Конвенции МОТ №135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятии и прав всех работников-мигрантов и членов их семей»; «стержневых» (основных) Конвенций МОТ, в т.ч. №№111, 100, 169, 97, 143; Конвенции МОТ № 94 о «Трудовых статьях в договорах, заключаемых государственными органами власти». Обеспечения полного соблюдения Декларации МОТ о «Фундаментальных принципах и правах на работе» (1998г.); использования контрольного механизма МОТ.
6. Для сохранения и организационного укрепления профсоюзных структур, усиления на этой основе защиты прав и гарантий своих членов Профсоюз добивается:
· совершенствования организационной структуры управления Профсоюза, распространения положительного опыта профсоюзного строительства, учитывающего объективные изменения в ходе реформирования объединяемых отраслей, развития рыночных отношений; введения в практику работы института доверенных лиц, применения системы централизованного финансового обслуживания малочисленных первичных профорганизаций без статуса юридического лица для более эффективного использования финансовых профсоюзных средств; внесения необходимых изменений в Устав Профсоюза, Положения и другие документы, определяющих организационные основы Профсоюза;

· реализации кадровой политики, совершенствования системы выдвижения кадрового резерва, в т.ч. молодежи, на выборные профсоюзные должности, повышения квалификации и профессиональной подготовки профсоюзных работников и актива на основе непрерывного профсоюзного обучения, использования в этих целях новейших информационных технологий и систем обучения;

· повышения исполнительской дисциплины и ответственности профсоюзных кадров и актива за выполнение уставных задач Профсоюза, Программы действий и постановлений профсоюзных органов всех уровней;

· усиления мотивации профсоюзного членства, проведения в этих целях широкой разъяснительной работы о деятельности Профсоюза, эффективного использования мер поощрения профсоюзного актива за создание новых первичных организаций, увеличение численности членов Профсоюза; 

· консолидации усилий и повышения готовности членов Профсоюза, территориальных и первичных профорганизаций к совместным коллективным действиям по защите своих прав и интересов; 

· усиления влияния комитетов профсоюза всех уровней в законодательных и исполнительных органах власти, повышения эффективности взаимодействия с партиями и движениями, программные установки которых соответствуют целям и задачам Профсоюза и которые реально добиваются сохранения и расширения социальных прав и гарантий для трудящихся.

7. В целях усиления гласности результатов работы Профсоюз проводит активную информационную политику:

· создает единую информационную сеть Центрального и территориальных комитетов Профсоюза, повышает эффективность использования вэб-сайтов для усиления информированности членов Профсоюза, особенно по правозащитной деятельности профсоюзных комитетов всех уровней, добивается обеспечения всех территориальных комитетов современными электронными средствами связи и множительной техникой;

· проводит смотры-конкурсы на лучшую организацию информационной работы в территориальных и первичных профорганизациях;

· выпускает профсоюзные информационные бюллетени, плакаты, буклеты, осуществляет публикации информационных материалов в отраслевых журналах «Коммунальный комплекс России», «Жилищно-коммунальное хозяйство»,   «БОН-партнер», журналах «Труд и страхование», «Профсоюзы», «Профсоюзы и экономика», газетах «Солидарность», «Строительная газета» и других.
8. В области охраны труда и окружающей среды Профсоюз добивается:

· усиления своей роли в обеспечении конституционных прав работников на труд в условиях безопасной и здоровой производственной среды;

· совершенствования норм Трудового кодекса РФ в части повышения ответственности работодателей за обеспечение безопасных условий и охраны труда, Федерального закона «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний», создания эффективных механизмов их реализации;

· сокращения доли рабочих мест с тяжелыми, вредными и опасными условиями труда, принятия в этих целях федерального закона об экономической мотивации улучшения работодателями условий и охраны труда;

· законодательного ужесточения санкций экономического, административного и уголовного характера в случае нарушения работодателями нормативных требований по охране труда;

· совершенствования практики взаимодействия технической инспекции труда Профсоюза с государственными органами надзора и контроля в области охраны труда и экологии;

· повышения эффективности работы уполномоченных по охране труда, создания условий для осуществления возложенных на них функций, обеспечения гласности их работы;

· осуществления совместно с органами государственного надзора  регулярного мониторинга состояния условий и охраны труда в отраслях, анализа причин производственного травматизма и профессиональных заболеваний и доведения этих сведений до федеральных и региональных органов отраслевого управления, объединений работодателей;

· участия в контроле за использованием средств ФСС РФ, направляемых на предупреждение несчастных случаев, профзаболеваний, санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и тяжелыми условиями труда;

· осуществления непрерывного обучения по охране труда для профсоюзных работников, уполномоченных профкомов по охране труда, технических инспекторов Профсоюза;

· усиления контроля за своевременным и качественным проведением аттестации рабочих мест, предоставлением работникам соответствующих компенсаций по ее результатам;

· улучшения обеспеченности работников сертифицированными средствами индивидуальной защиты;

· участия в мероприятиях, посвященных Всемирному дню охраны труда (28 апреля) и Всемирному дню защиты окружающей среды (5 июня) с доведением информации до членов Профсоюза через информационные бюллетени, плакаты, вэб-сайты ЦК Профсоюза и территориальных организаций.

9. Осуществляя реализацию социальных программ Центральный, территориальные комитеты и советы Профсоюза:
· оказывают содействие в организации санаторно-курортного лечения и реабилитации членов профсоюза и их семей;

· участвуют в организации летнего отдыха членов профсоюза и их детей, способствуют сохранению и развитию детских оздоровительных лагерей, баз отдыха, профилакториев, здравпунктов в объединяемых организациях (предприятиях), предприятиях;

· проводят благотворительные акции для детей членов профсоюза из малообеспеченных семей, для детей инвалидов, организуют распространение билетов на новогодние ёлки, экскурсии, выделяют материальную помощь;

· добиваются осуществления социальной политики государства на основе введения социальных стандартов, обеспечивающих социальные гарантии трудящимся не ниже принятых в Международных Конвенциях.

10. В области осуществления молодежной политики Профсоюз:

· взаимодействует с законодательными и исполнительными органами власти всех уровней в целях расширения прав и гарантий для молодежи на учебу, стабильную занятость, достойную зарплату, жилье, полноценный отдых; добивается создания и реализации специальных программ по работе с молодежью, содействует её трудоустройству, адаптации в трудовых коллективах, обучению и профессиональному росту, оказывает социально-правовую поддержку молодым семьям; 

· проводит работу по созданию Молодежных советов во всех территориальных организациях Профсоюза, по оказанию помощи молодежи в реализации  общественно полезных инициатив и начинаний, обеспечивает представительство молодежи в руководящих органах Профсоюза, включение молодых профсоюзных активистов в состав кадрового резерва Профсоюза;

· предусматривает в коллективных договорах предприятий, организаций, региональных и отраслевых соглашениях мероприятия, направленные на защиту социально-трудовых прав и гарантий для молодежи; выделение из профсоюзного бюджета территориальных и первичных профорганизаций не менее 5% средств на реализацию молодежной политики и профсоюзное обучение молодых профсоюзных активистов. 

· использует современные технологии и систему стимулов для вовлечения молодежи в профсоюзное движение; 

· осуществляет мониторинг для изучения молодежной среды в объединяемых предприятиях и организациях, обобщает мнения и предложения молодых работников по совершенствованию профсоюзной работы;

· налаживает систематический обмен информацией и опытом работы по реализации молодежной политики территориальных организаций, других профсоюзов Российской Федерации и зарубежных стран;

· проводит слеты, форумы, семинары и «круглые столы», спартакиады, смотры художественной самодеятельности, организует обмен делегациями молодых профсоюзных активистов в России и за рубежом, другие мероприятия для молодежного профсоюзного актива.

     
 11. Подтверждая готовность внести достойный вклад в развитие международного профсоюзного движения, Профсоюз считает необходимым:
· расширять и углублять связи с зарубежными родственными профсоюзами; оказывать солидарную поддержку ИОО и ЕФПОО, более эффективно использовать опыт международных объединений профсоюзов для защиты социально-экономических прав и интересов членов профсоюза; обмениваться с профсоюзами других стран опытом успешной практики в деле сохранения государственного сектора общественных услуг, защиты прав трудящихся, борьбы против низкой оплаты труда и пенсий, бедности и нищеты;  

· поддерживать единство международных профсоюзных действий в отстаивании в объединяемых отраслях принципов достойного труда, достижении реального равенства в его оплате, стабильной занятости и социальных гарантий, социальной справедливости, устойчивого развития, качественного общественного обслуживания и его всеобщей доступности, особенно в таких сферах, как водо-, энерго- и теплоснабжение,  развития трудового человеческого потенциала, преодоления социально-экономических последствий мирового финансово-экономического и социального кризиса, климатических изменений;

· стремиться заключать с родственными профсоюзами стран СНГ, Балтии, дальнего зарубежья двусторонние долгосрочные договоры и соглашения, содействуя развитию международного сотрудничества и добрососедских межгосударственных отношений; 

· согласовывать с родственными профсоюзами позиции по вопросам занятости, охраны труда, уровня заработной платы для противодействия социальному демпингу, создания  единых условий на международном рынке труда и повышения ответственности работодателей; использовать в этих целях систему коллективных договоров и соглашений, соответствующий опыт зарубежных отраслевых профсоюзов, трудовое законодательство РФ, СНГ и ЕС;

· продвигать принципы меж профсоюзного сотрудничества по вопросам трансграничного вовлечения работников в профсоюзы и заключения соглашений о взаимном признании профсоюзного членства мигрирующих работников; 

· обеспечивать широкое участие членов профсоюза в международных акциях в защиту профсоюзных прав и свобод, трудовых и социально-экономических интересов трудящихся, за гендерное равенство, поддержку молодых трудящихся, против любых форм дискриминации, насилия, торговли людьми, расизма, ксенофобии, международного терроризма и войн.     

12. В финансовой сфере Профсоюз обеспечивает:

· ориентацию профсоюзных бюджетов всех уровней
 на выполнение главных защитных функций и выполнение уставных требований по финансовому обеспечению деятельности профсоюзных организаций;
· укрепление финансового состояния Профсоюза, его территориальных и первичных организаций на основе коллегиальности принятия решений по использованию финансовых средств Профсоюза, обязательности исполнения принятых решений всеми выборными профсоюзными органами;

· содействие территориальным и первичным профорганизациям в получении профсоюзных взносов в установленном объеме, принятие на централизованный бухгалтерский учет в территориальных органах Профсоюза малочисленных первичных профорганизаций, оказание методической помощи в составлении и реализации смет профсоюзного бюджета на всех уровнях управления Профсоюзом, повышение эффективности контроля за использованием профсоюзных финансовых средств.

· выделение не менее 6% средств профсоюзных бюджетов для обучения профсоюзных кадров и актива;

·  привлечение средств работодателей для проведения культурно-массовых, спортивных, оздоровительных мероприятий для организации внутрипроизводственной подготовки и переподготовки кадров работников объединяемых Профсоюзом отраслей.
Заключительные положения

1. Реализация настоящей Программы будет осуществляться на основе конкретных планов работы Президиума Центрального комитета, территориальных комитетов и советов  Профсоюза с учетом изменений и дополнений, учитывающих конкретную социально-экономическую ситуацию в экономике объединяемых отраслей и Профсоюзе.

2. В случаях нарушений действующего законодательства, обязательств социальных партнеров Профсоюза, закрепленных в соглашениях о партнерстве и взаимодействии, в общероссийских и территориальных тарифных соглашениях и коллективных договорах Профсоюз использует свое законное право инициировать коллективные трудовые споры и акции протеста вплоть до забастовок, отстаивая социально-трудовые права и интересы членов Профсоюза.
* * *

