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Резолюция V Съезда Профсоюза
 «Молодежная политика профсоюза»


Целенаправленная молодежная политика профсоюза по защите социально-трудовых прав и интересов работающей в объединяемых отраслях молодежи, студентов и учащихся ВУЗов, техникумов, профтехучилищ должна стать приоритетным направлением деятельности профсоюзных органов всех уровней.


Молодежь – стратегический ресурс Профсоюза.

Молодежные советы, действующие в территориальных организациях профсоюза, принимают участие в подготовке разделов коллективных договоров и соглашений, связанных с решением проблем молодежи, проводят слеты, форумы, семинары, «круглые столы», профсоюзные акции молодежного профактива, спартакиады, смотры художественной самодеятельности, участвуют в издании информационных и методических материалов по профсоюзной тематике.


Ряд территориальных комитетов Профсоюза совместно с Молодежными советами практикуют анкетирование молодых работников для изучения их мнения о работе профорганизаций, обобщения предложений, разрабатывают молодежные программы и изучают опыт работы других профсоюзов. 

Необходимо отметить, что в отраслях объединяемых профсоюзом только каждый пятый член профсоюза в возрасте до 35 лет, что связано во многом с непрестижностью труда на предприятиях объединяемых отраслей, значительной долей малоквалифицированного и тяжелого труда, неудовлетворительными его условиями, невысоким уровнем заработной платы и социальных гарантий.

Положение молодых работников в организациях и предприятиях объединяемых отраслей нередко остается уязвимым: имеются случаи дискриминации в оплате труда, недостаточное внимание уделяется проблемам воспитания, обучения и занятости молодежи, что служит почвой для возникновения антисоциальных проявлений (наркомании, пьянства, преступности).

Существенные недостатки имеются в организации работы с молодежью. Молодежные советы созданы только в 39 территориальных организациях (в 51% из них). Не уделяется должное внимание работе с молодежью в территориальных комитетах Центрального федерального округа, где  Молодёжные советы действуют лишь в 7 из 18 территориальных организаций, соответственно в Сибирском федеральном округе – 4 из 11, в Дальневосточном – не создано ни одного Молодежного совета.

В составе профсоюзных органов всех уровней не обеспечивается достаточное представительство молодежи. Недопустимо, что в ряде территориальных комитетов не выделяются средства профсоюзных бюджетов на реализацию молодежной политики, подготовку молодых профсоюзных кадров и актива.

Признавая, что будущее отраслевого профсоюза за молодежью, V съезд Профсоюза считает необходимым Центральному, территориальным комитетам и советам профсоюза, профкомам первичных профсоюзных организаций:

· Усилить внимание к решению социально-экономических проблем молодежи, создавать специальные программы по работе с молодежью, содействовать её трудоустройству, адаптации в трудовых коллективах, обучению и профессиональному росту, оказывать социально-правовую поддержку молодым семьям;

· Взаимодействовать с законодательными и исполнительными органами власти всех уровней в целях расширения прав и гарантий для молодежи на учебу, стабильную занятость, достойную зарплату, жилье, полноценный отдых;

· Создавать Молодежные советы во всех территориальных организациях Профсоюза, оказывать помощь молодежи в реализации  общественно полезных инициатив и начинаний, обеспечивать представительство молодежи в руководящих органах Профсоюза, с этой целью включать молодых профсоюзных активистов в состав кадрового резерва Профсоюза;

· Предусматривать в коллективных договорах объединяемых предприятий и организаций, региональных и отраслевых соглашениях мероприятия, направленные на защиту социально-трудовых прав и гарантий для молодежи;

· Выделять из профсоюзного бюджета территориальных и первичных профорганизаций необходимые средства на реализацию молодежной политики и профсоюзное обучение молодых профсоюзных активистов. 

· Использовать современные технологии для вовлечения молодежи в профсоюзное движение, использовать для этого систему материальных и моральных стимулов для привлечения к профсоюзной работе молодежи; 

· Осуществлять мониторинг для изучения молодежной среды в объединяемых предприятиях и организациях, обобщать мнения и предложения молодых работников по совершенствованию профсоюзной работы;

· Наладить систематический обмен информацией и опытом работы по реализации молодежной политики в территориальных организациях Профсоюза, распространять положительную практику других профсоюзов Российской Федерации и зарубежных стран;

· Проводить слеты, форумы, семинары и «круглые столы», спартакиады, смотры художественной самодеятельности, осуществлять обмен делегациями молодых профсоюзных активистов в России и за рубежом, другие мероприятия для молодежного профсоюзного актива.

* * *
