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ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

(Трудовой Кодекс РФ от 21.12.2001, с последующими

изменениями и дополнениями; раздел VI)
1. Формы оплаты труда персонала организаций 

· Тарифная система представляет собой совокупность нормативов, с помощью которых осуществляется регулирование заработной платы различных категорий персонала. Составными элементами тарифной системы являются тарифные ставки, квалификационные разряды, должностные оклады, квалификационные категории. 
· Тарифная ставка – это выраженный в денежной форме размер оплаты труда рабочего за единицу рабочего времени. В большинстве отраслей народного хозяйства действуют часовые и дневные тарифные ставки. Тарифная ставка служит основой для определения размера оплаты труда всех категорий рабочих. Расценки для оплаты труда рабочих – сдельщиков, определяются исходя из тарифной ставки соответствующего разряда работ, а для рабочих – повременщиков рассчитываются исходя из присвоенного разряда и отработанного времени.
· Квалификационный разряд  характеризует уровень достигнутой квалификации рабочего и определяется на основе Единого тарифного квалификационного справочника работ и профессий рабочих (ЕТКС).
· Должностной оклад – это выраженный в денежной форме размер оплаты труда служащего за выполнение закреплённых за ним функциональных обязанностей. В большинстве отраслей народного хозяйства РФ действуют месячные должностные оклады.
· Квалификационные категории характеризуют уровень квалификации, достигнутый управленческим персоналом, и определяются на основе Квалификационного справочника должностей руководителей
, специалистов и служащих.
· Сдельная оплата труда предусматривает оплату труда исходя из фактически выполненного объёма работ в натуральных измерителях (единицах готовой продукции) и установленных нормативов заработной платы (расценок) на единицу готовой продукции.
· Повременная оплата труда применяется в тех случаях, когда не представляется возможным пронормировать затраты труда или заработная плата начисляется исходя из числа отработанных часов и квалификации работника, определённой с помощью тарифной ставки или должностного оклада. Повременная оплата может быть индивидуальная, когда планирование и учёт заработной платы ведутся по отдельным работникам, и коллективная, когда оплачивается труд целого подразделения (бригады).
П. Системы оплаты труда руководителей

Условия оплаты труда руководителей, определяемые в трудовых договорах (контрактах), устанавливаются в зависимости от результатов производственно-хозяйственной и финансовой деятельности предприятия. Переменная часть заработной платы (надбавки, доплаты, премии и др.) и долговременных результатов хозяйственной деятельности. Она должна устанавливаться в зависимости от выполнения конкретных обязательств по эффективному использованию собственности предприятия, таких, как увеличения объёмов реализации продукции (объёмов оказанных услуг), прибыли, повышение рентабельности, конкурентоспособности продукции, и выплачиваться в зависимости от их своевременного выполнения.
Должностной оклад руководителя может формироваться:
· на базе оклада квалифицированного специалиста данного предприятия с дальнейшей коррекцией на основе коэффициентов, учитывающих профессионально-квалификационный
 уровень и деловые качества работника, а также повышенную в связи с осуществлением функций руководства сложность труда и конечные результаты деятельности возглавляемого коллектива;

· на базе уровня организации заработной платы, сложившегося в данном коллективе с дальнейшими корректировками в соответствии с оценкой профессионально-квалификационного уровня, деловых качеств руководителя и конечных результатов деятельности трудового коллектива; на основе распространения условий оплаты труда и нормативных соглашений, предусмотренных в единой тарифной сетке;

плата труда руководителей предприятий состоит из должностного оклада, надбавки за сложность и напряжённость работы, надбавки за продолжительность непрерывной работы (вознаграждение за выслугу лет, стаж работы), премии по результатам финансово-хозяйственной деятельности предприятия, специальных видов премий, вознаграждения по итогам работы за год и других выплат.
Ш. Государственное регулирование оплаты труда

Государственное регулирование оплаты труда, осуществляемое в настоящее время, включает:

· законодательное установление и изменение минимального размера оплаты труда;

· налоговое регулирование средств, направляемых на оплату т руда организациями, а также доходов физических лиц;

·  установление районных коэффициентов и процентных (северных) надбавок;

·  установление государственных гарантий по оплате труда.

Регулирование оплаты труда, кроме того, осуществляется на основе генеральных, отраслевых, территориальных, коллективных и индивидуальных договоров и соглашений.

Определяя сущность заработной платы как цену рабочей силы на рынке труда, материально-вещественным воплощением которой является стоимость предметов потребления (продовольственных и непродовольственных товаров), услуг, налогов и других платежей, обеспечивающих воспроизводство рабочей силы, удовлетворение физических и духовных потребностей, как самого работника, так и членов его семьи, можно обозначить основу организации оплаты труда – потребительский бюджет работника. В качестве такого бюджета используется минимальный потребительский бюджет низкого стандарта, на котором и основывается минимальная зарплата. Она представляет собой низшую границу стоимости неквалифицированной рабочей силы, исчисляемой в виде денежных выплат в расчёте на месяц, которые получают лица, работающие по найму, за выполнение простых работ в нормальных условиях труда. Размер минимальной зарплаты служит ориентиром для установления минимальных тарифных ставок, а также различных социальных выплат.

Государственное районное регулирование зарплаты и доходов населения осуществляется также на основе районных коэффициентов и северных надбавок.

IV. «Серая» зарплата
В настоящее время, в условиях жёсткой конкуренции на рынке труда, рассматривая предложения работодателей, работники зачастую вынуждены соглашаться на получение заработной платы «в конвертах».
Если Вы получаете зарплату «в конверте», это означает, что работодатель, скорее всего, не заключил с Вами трудовой договор и не произвёл запись в трудовой книжке о приёме Вас на работу. Кроме того, работодатель не производит отчисления из Вашей зарплаты в пенсионный фонд на Ваш индивидуальный лицевой счёт, в медицинский страховой фонд и в фонд социального страхования.

В связи с этим имеют место многочисленные нарушения прав работника, гарантированных трудовым законодательством:
1) отсутствие трудового стажа;

2) отсутствие гарантированного размера заработной платы (в т.ч. размер тарифной ставки или должностного оклада, доплаты, надбавки и поощрительные выплаты);

3) отсутствие социальных гарантий, предусмотренных для работника:

- права на отпуск, в т.ч. дополнительный и без сохранения зарплаты, отпуск по беременности и родам;

- права на оплату больничного листа;

- права на досрочный выход на пенсию за работу во вредных условиях труда;

- права на сокращённый рабочий день, неделю за работу во вредных условиях труда;

- права не работать в выходной и праздничный день;

- права не привлекаться к сверхурочным работам без Вашего желания;
- права на охрану труда;

- права на социальное страхование от несчастных случаев и профессиональных заболеваний;

- права на гарантии по колдоговору и отраслевым соглашениям;

- права на другие гарантии и компенсации, предусмотренные трудовым законодательством.

4) возможность увольнения в любой момент, без пособий;

5) отсутствие возможности получения пенсии по старости.

Решить эти проблемы без участия самих работников, получающих зарплату по «серым» схемам, практически невозможно. С теневой зарплатой можно и необходимо бороться. Но успех данной борьбы зависит от действий самого работника.

Чтобы заставить работодателя выплачивать зарплату официально, за защитой собственных трудовых прав необходимо обращаться в следующие организации:

1. В профсоюзную организацию, если она создана на Вашем предприятии, и Вы являетесь членом профсоюза.

2. Непосредственно к работодателю.

3. В вышестоящую по отношению к Вашему предприятию организацию.

4. В комиссию по трудовым спорам (если она есть на предприятии).

5. В Государственную инспекцию по соответствующему региону.

6. В прокуратуру по месту нахождения Вашего предприятия.

7. В мировой суд по месту нахождения Вашего предприятия.

Также по вопросам выплаты заработной платы в конвертах Вы можете обращаться в территориальную налоговую службу.

П Е Н С И И
Пенсия до 2015 года

(ФЗ «О трудовых пенсиях в РФ» от 17.12.2001, № 173-ФЗ, с последующими изменениями и дополнениями)

· Трудовая пенсия
Пенсия, формируемая по обязательному пенсионному страхованию, - это трудовая пенсия. 
Предусматривается три вида трудовой пенсии:  а) по старости, б) по инвалидности, в) по случаю потери кормильца.
· Страховые взносы 
Страховые взносы работодателя на пенсию работника учитываются на его лицевом счёте в Пенсионном фонде России в виде пенсионных прав.  Чем больше взносов уплачивается за работника, тем больше будет размер его пенсии. При выходе на пенсию ежемесячный размер выплат рассчитывается исходя из суммы сформированного пенсионного капитала.
· Страховой стаж – 5 лет
Минимально необходимый стаж для получения трудовой пенсии составляет 5 лет. Такой низкий уровень не учитывает индивидуальный трудовой вклад человека в собственную пенсию. Это уравнивает пенсионные права людей, проработавших разное количество лет. В итоге этот стаж практически не влияет на формирование пенсии.

В целом общий трудовой стаж работника во многом определяет размер его пенсии.

Пенсия с 2015 года

(ФЗ «О страховых пенсиях», № 400 от 28.12.2013)

· Страховая пенсия
Начиная с 2015 года трудовая пенсия, включающая страховую и накопительную части, преобразовывается в самостоятельные виды пенсии:            а) страховую и б) накопительную. Страховая пенсия формируется с применением новой
 величины – пенсионных коэффициентов или баллов. Порядок расчёта накопительной пенсии не меняется. 

Пенсии нынешних пенсионеров не уменьшатся, а будут ежегодно повышаться (индексироваться). Пенсионный возраст не увеличивается. Досрочные пенсии сохраняются.

Пенсия, формируемая в системе обязательного пенсионного страхования, - страховая пенсия.
Предусматривается три вида страховой пенсии:

1) по старости;

2) по инвалидности;

3) по случаю потери кормильца.

·  Пенсионные баллы
Страховые взносы на пенсию учитываются на лицевом счёте работника в Пенсионном фонде России в пенсионных баллах. Чем больше взносов уплачено за работника, тем больше баллов ему начисляется. Устанавливается минимально необходимое количество пенсионных баллов для назначения страховой пенсии по старости – 6.6 балла в 2015 году с ростом до 30 баллов к 2025 году. Стоимость одного балла устанавливается государством и ежегодно увеличивается на уровень не ниже инфляции.
· Страховой стаж – 15 лет
Минимальный стаж будет поэтапно увеличен до 15 лет (к 2024 г.), что повысит соответствие трудового стажа размеру пенсии. За выход на пенсию позже общеустановленного пенсионного возраста будут начисляться дополнительные премиальные баллы, увеличивающие пенсию.

· Новая пенсионная формула 
Начиная с 2015 года страховая пенсия будет рассчитываться по новой пенсионной формуле с применением новой величины – пенсионных коэффициентов или баллов. Ранее сформированные пенсионные права граждан будут без уменьшения пересчитаны в баллы.

Расчёт пенсии будет производиться по следующей формуле:  

А х В + С + d = Пенсия

· А – Пенсионные баллы

Начисляются с «белой» зарплаты и зависят от её размера. Чем больше зарплата, тем больше баллов. Устанавливается минимально необходимое количество баллов для выхода на пенсию. Дополнительные баллы начисляются за выход на пенсию позже установленного пенсионного возраста. Пенсионный капитал, сформированный до 2015 года, пересчитывается в баллы без уменьшения.

· В – Стоимость балла
Устанавливается государством и ежегодно увеличивается на уровень не ниже инфляции. При выходе на пенсию все начисленные работнику баллы суммируются и умножаются на стоимость пенсионного балла в год оформления пенсии. В первый год вступления в силу новой пенсионной формулы (2015г.)  стоимость пенсионного балла составит 64.1 рубля.
· С – Фиксированная выплата
  Аналог сегодняшнего фиксированного базового размера трудовой пенсии. Ежегодно увеличивается на уровень не ниже инфляции. Для разных видов страховой пенсии предусмотрен индивидуальный размер фиксированной выплаты. При выходе на пенсию позже установленного пенсионного возраста фиксированная выплата увеличивается. В 2015г. фиксированная выплата – 3935 рублей.
· d  - Накопительная пенсия

Формирование пенсионных накоплений становится добровольным. Граждане 1967 года рождения и моложе могут в 2014-2015 гг. сделать выбор: продолжать формирование накопительной пенсии или направить все взносы работодателя на страховую пенсию. Пенсионные баллы не начисляются из взносов на накопительную пенсию, поэтому её сохранение уменьшает страховую пенсию, и наоборот.
· Пенсия. Переход к новой формуле

Переход к новой формуле  будет осуществляться поэтапно с 2015 до 2025 года. Для назначения страховой пенсии по старости в 2015 году необходимо 6.6 пенсионных баллов, 6 лет страхового стажа, достижение общеустановленного пенсионного возраста (55 лет для женщин, 60 лет для мужчин).
· Взносы на будущую пенсию

(Об обязательном пенсионном страховании)
Страховые  взносы работодателей в Пенсионный фонд России – это будущие пенсии работающих россиян и выплаты нынешним пенсионерам. Чем больше работодатель платит за Вас – тем выше будет Ваша пенсия.
· Что важно знать о взносах работникам

- Основы пенсии – обязанность работодателя

В РФ действует система обязательного пенсионного страхования. Каждый работодатель обязан уплачивать страховые взносы в Пенсионный фонд России за своих работников.

- Тариф пенсионных взносов
Взносы начисляются исходя из годового фонда оплаты труда каждого работника. Сумма в размере 22% этого фонда направляется на формирование будущей пенсии работника.

- Только «белая» зарплата!
Важно, чтобы пенсионные взносы уплачивались со всей зарплаты, поэтому для формирования пенсии зарплата должна быть «белой», т.е. официальной. Только в этом случае размер будущей пенсии будет адекватен уровню заработка. «Серые» схемы оплаты труда могут сократить Вашу пенсию до минимума.
- Проверка пенсионного счёта

Вы всегда можете проверить, в каком размере работодатель уплачивает пенсионные взносы и соответствуют ли они зарплате. Сделать это можно с помощью выписки из Вашего индивидуального лицевого счёта в Пенсионном фонде России.
· Как уплачивают взносы работодатели

- Единый расчётный документ
В 2014 году страховые взносы на обязательное пенсионное страхование уплачиваются единым платёжным документом с применением одного КБК – для учёта взносов только на страховую часть пенсии.

- Упрощённая отчётность

В 2014 году упрощается сдача отчётности в ПФР. Сведения по уплаченным взносам и переучёту теперь объединены в новой форме РСВ-1.

- Кабинет плательщика страховых взносов

На сайте Пенсионного фонда России действует кабинет плательщика страховых взносов, в котором работодатели, самозанятые плательщики взносов и физические лица могут:

· Осуществлять дистанционный контроль платежей;
· Сверять расчёты с ПФР по каждому месяцу;
· Получать реестры платежей за заданный период с учётом исполненных решений о зачётах и возвратах;
· Проводить предварительную проверку расчётов РСВ-1;
· Оформить платёжное поручение для уплаты в наличной или безналичной форме взносов, пеней и штрафов по ОПС и ОМС;
· Получать информацию о сумме взносов для уплаты в текущем году.
Настоящее пособие подготовлено Финансовым отделом

Аппарата ЦК профсоюза жизнеобеспечения и не рассчитано

на исчерпывающее изложение материалов по указанным темам.

Тел. 8-495-938-79-75
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